

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 150-480, 350-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1967. november 2.

bb 1. tudományos ülés az irodalomtörténeti intézetben

gg szb sr 1967. november 2.

az mta irodalomtörténeti intézet november 27-28-án tudományos ülészeket rendez a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából. a bevezető előadást sőtér istván akadémikus, az intézet igazgatója tartja, a nagy októberi szocialista forradalom és a tudomány címmel. az ülészek három kérdéskomplexummal foglalkozik: az októberi forradalom és a világirodalom kapcsolatával, a szocialista irodalom elméleti kérdéseivel, valamint a mai magyar irodalom problémáival. az egyes témakörök főreferátumait tolnalgabor akadémikus, köpeczi béla, az mta levelező tagja, szabócsi miklós, az mta levelező tagja, nyirő lajos, tudományos osztályvezető, zoltai dénes kandidátus és toth dezső kandidátus tartja. /mti/

..

bb 2. üdülő és vendéglő lesz szigliget legszebb műemlék épületében

vid-szf/sk szb ká

1967. november 2.

az országos műemlék felügyelőség kétmillió forintos költséggel megkezdte a balaton vidék egyik legszebb műemlékének, a szigligeti lengyel-kuriának restaurálását. a várnegy tövének festői környezetében álló kuria az utóbbi években megrongálódott és sürgőssé vált helyreállítása. az épület falait most megerősítik, födém szerkezetét nagyrészt kicserélik, s minden külső munkát az épület műemlék jellegének megfelelően végeznek el. a kuriát a restaurálás után az idegenforgalom szolgálatába állítják: falai között vendéglő, egyik szárnyában pedig üdülő kap helyet. /mti/

..

146

-1-

bb 3. békeffy istván-darab a vígben - a pesti színház
„trükkje,,

i pr/hné szb sr

1967. november 2.

a következő egy-két hónap színházi „Éilapjára,, a víg-
színház is feliratkozott néhány csemegével. november 17-én
békeffy istván „egy asszonygyilkos vallomásai,, című darab-
jából tartanak premiert. a várkonyi zoltán rendezte színmű
a nyugatnémet folyóiratok, képes magazinok üzemeit tüzte
tollhegyre. néhány név a műsorlapról: benkő gyula, darvas
iván, szakits miklós, bárdi györgy, páger antal, kozák lász-
ló, pécsi ildikó és ööry virág.

november 16-án a pesti színház szolgálja újdonsággal, a
társulat bemutatja jellicoe „a trükk,, című darabját, az an-
gol drámaírónő ezuttal három fiatal fiú és egy közük keve-
redett leány kalandjait meséli el. a három fiú: tordy géza,
tahi tóth lászló és kovács istván. a vidéki lány szerepét
halász jutka alakítja. a darabot kapás dezső rendezi.

eduardo de filippo két komédiáját egy műsorban állítja
színpadra a víg december végén. az elsőt, „a komédia bosszu-
ja,, -t marton lászló rendezi. a másik komédia, „a cylinder,,
erős hangú társadalmi szatíra. a két de filippo- darab sze-
repeiben páger antal, benkő gyulát, bárdi györgyöt, csá-
kányi lászlót, tábori nórát és pécsi ildikót láthatja viszont
a közönség. /mti/

bb 4. hajnóczy- emlék tolna megyében

vid-fm/tné szb ká

1967. november 2.

a tolna megyei majos községben a martinovics-féle mozga-
lom egyik vezetője, hajnóczy józsef családjával kapcsolatos
emlékre bukkant karl béla helytörténetkutató és csupor tibor
általános iskolai tanár. régi iratokból kiderült, hogy a
vértanu apja: hajnóczy sámuet egy éven át majoson volt evan-
gélikus lelkes és 1749 nyarán a pécsi püspök üldöztetései
miatt kellett elhagynia a községet. /mti/

-2-

bb 5. teljes a puli „színkollektívó,,

a vid kz/sk-lm ká

1967. november 2.

schmidt józsefnek, a pécsi gázmű tisztviselőjének si-
került előállítania a teljes puli „színkollektívó,, a szab-
ványok négy puli-szint fogadnak el: a feketét, a fehérét, a
szürkét és a fakót. a pécsi tenyésztő alakította ki az ország
első fehér puli-törzsét, amelynek jelenleg már több mint 40
tagja van. keresztezés révén később „kihozta,, a szürke, leg-
utóbb pedig a fakó színt is. a fajtiszta fakó puli egyelőre
nagy ritkaságnak számít. schmidt józsef tenyésztőnek idei
„termése,, 18 fehér, 15 fekete és 4 fakó pulikölyök. a to-
vábbi cél az, hogy a kialakulóban levő szürke és fakó pulitör-
zsek színét rögzítse, hogy azok biztosan tisztán öröklődje-
nek. külföldön nagy az érdeklődés „színes,, pécsi puli iránt.
a fehérékből például már milánóba, new yorkba és hollywoodba
is eljutott egy-egy kölyök. /mti/

bb 6. tógazdasági süllőkkel gyarapítják a balaton halállományát
- pótolják a három évvel ezelőtti veszteséget

b vid kz/sk-lm ká

1967. november 2.

a szakemberek számításai szerint természetes körülmények
között mintegy tíz év kellene ahhoz, hogy az 1964-es tömeges
pusztulás veszteségeit a balaton fogas-süllő állománya kihever-
je. a folyamatot éppen ezért mesterségesen gyorsítják. begyüj-
tött ikrák keltetésével nagy tömegű ivadékhöz jutottak, s ezeket
most visszaengedik a tóba. ezen túlmenően a környék halastavait
is a cél szolgáltatásba állították. tizenötezer süllőt neveltek
a tógazdaságokban, s ezeket alapos egészségügyi vizsgálat után
ugyancsak a tóba helyezték. az előnevelt süllők súlya átlagban
meghaladja a 10 dekát, ragadozóképessegeik már kifejlődtek, s
így könnyebben veszik fel a küzdelmet a megélhetésért, mint a
tavaszi ivadékok. gondoskodnak a pontyállomány utánpótlásáról
is. a somogy megyei halastavakból ezekben a napokban hat vagon
kétnyaras pontyot telepítettek át a balatonba. /mti/

- 3 -

bb 7. új világ születik - kiállítás nyílik a magyar nemzeti muzeumban

k ol/gk-lm sr

1967. november 2.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére november 4-én délután kiállítás nyílik a magyar nemzeti muzeumban „új világ születik”, címmel. a kiállítást, amelyen korabeli dokumentumokat és emléktárgyakat mutatnak be, az országos széchenyi könyvtárral közösen rendezi a muzeum. megnyitó beszédet fülep ferenc, a nemzeti muzeum főigazgatója mond./mti/

--

bb 8. tejföl műanyagpohárban - változatlan áron

a vid kz/sk-lm kf

1967. november 2.

a győri tejipari vállalat az országban elsőként még ebben az évben izléses műanyagpohárral cserélt fel a tejföl hagyományos paraffinpohár-csomagolását. ezzel nemcsak izlésebb, de praktikusabb is lesz a tejföl csomagolása: a szállításkor nem kell attól tartani, hogy a tejföl kicsorog. a műanyagpohár teje ugyanis teljesen hermetikusan záródik. az új poharas tejezőlnek minden bizonnyal örülnek majd a vásárlók, annál is inkább, mert - bár az új poharak némi kiadástoppletet jelentenek az üzemnek - a tejföl fogyasztói ára változatlan marad./mti/

--

bb 9. „káposztafák”,

a vid kz/sk-lm kf

1967. november 2.

rinyatamásiban és a barcsi vörös csillag termelőszövetkezetben új takarmánykáposzta fajtát takarítanak be ezekben a napokban. holdankénti hozama meghaladja a 600 mázsát, fehérje-tartalma pedig kétszerese az azonos mennyiségű sülőkukoricának. a magas fehérje-tartalma, rendkívül értékes takarmányt eredményez. jánosics lászló, a keszthelyi agrártudományi főiskola munkatársa szelekcióval és keresztezéssel hozta létre. a két méter magasra is megnövő „káposztafák”, üzemi méretekben is megállták a helyüket és így minden bizonnyal gyorsan teret hódítanak. a keszthelyi agrártudományi főiskola a következő évre 10 000 hold bevetésére elegendő vetőmagot tud az érdeklődő gazdaságok rendelkezésére bocsátani./mti/

--
- 4 -

bb 10. elindult a budapesti fiatalok barátság-vonata

k di/hné-ju sr la

1967. november 2.

csütörtökre virradó éjszaka 300 ifjúsági vezető utazott a szovjetunióba a kisz budapesti bizottságának barátság-vonattal. a szerelvény utasai moszkvában, volgográdban és rigában ünneplik meg a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulóját. /mti/

--

bb 11. magyar gyárak készítik a zombori új malom berendezését - a komplex újabb szerződés kötése

i sz/lk-ju le la

1967. november 2.

a belgrádi agroopréma céggel megállapodást kötött a komplex külkereskedelmi vállalat a zomborban épülő új, napi 100 tonna kapacitású buzamalom teljes berendezésének szállítására. jugoszláviában az előző években több malmot szereltek fel magyar berendezésekkel, amelyek többek között újvidéken és szabadkán működnek jó eredménnyel. a komplex vállalat most a moravicán létesülő 60 tonnás malomhoz szállítja a gépeket. a vállalat megbízottai további malmok exportjáról is tárgyalnak, ezek főként a vajdaságban és szerbiában épülnek majd a közeljövőben./mti/

--

bb 12. becsapta az albérletet keresőket - két és félévi szabadságvesztés

i bc/gk-ju sr la

1967. november 2.

berta józsefné vati ágnes, 38 éves foglalkozás nélküli, budapesti lakos az utcai hirdetőtáblákat figyelve megismerkedett olyan személyekkel, akik lakást, albérletet kerestek, vagy albérletjüket ki akarták helyezni otthonukból.

/ folyt. köv. /

8.20/ju

10.15

He
-5-

bb 12. / becsapta az 1. folyt. /-ju

amikor meggyőződött szándékukról, felajánlotta, hogy lakását rendelkezésre bocsátja. többek között arra hivatkozott, hogy férje bányába megy dolgozni, s lakásuk hosszabb időre felszabadul. ajánlatában a jogosulatlan pénzszerzés vezette, mert szándékában sem állt, hogy lakását átengedje, illetve albérletként kiadja. az érdekeltektől több havi bért kért előre, illetve nagyobb összeget fizettetett velük. egyeseknek befogadó nyilatkozatot is adott, de később visszavonta. hét hónap leforgása alatt több mint 23 000 forintot csalt ki ily módon.

a fővárosi bíróság berta józsef^{nyj} két és félévi szabadságvesztésre, férjét berta józsef 37 éves kőművest, aki néhány alkalommal részt vett e cselekményekben, tízhónapi szabadságvesztésre ítélte jogerősen. /mti/

--

bb 13. új palackozók épülnek bács-kiskun megyében - tizenhárom fajta borral jelennek meg a piacon a vidék szőlőtermelői

b vid kz/sk-ju ká cz

1967. november 2.

az ország borkészletének nagy részét - 47 százalékát - a bács-kiskun megyei szőlők szolgáltatják. ez az arány a következőkben tovább emelkedik, 1970-ben a jelenleginél félmillió hektoliterrel több, kerekén kétmillió hektoliter bor gazdaságos megtermelését, feldolgozását és értékesítését kell megoldaniok a vidék termelőinek. a gazdaságirányítás új mechanizmusának kezelei között kialakuló verseny sok új, az eddigi gyakorlattól eltérő, alapos hozzáértést és körültekintést igénylő feladatot támaszt. az új követelmények felismerését tükrözi, hogy mind az állami mind pedig a szövetkezeti gazdaságok megkezdtek az előnyösebb értékesítési feltételek megteremtését. figyelemre méltó e tekintetben, hogy 1970-ig újabb 200 hektoliteres bortermelő épülnek az állami és szövetkezeti nagyüzemekben, s ugyyszólván minden nagyobb borkombinát palackozó üzemmel bővül.

/ folyt. köv. /

8.45/ju

He

-6-

10.41

bb 13./ új palackozó.... 1. folyt. /-ju

a termelők széleskörű igény-felmérést kezdtek, hogy aztán ennek megfelelően fajtánként külön válogatva, bogyózva dolgozzák fel a termést, megőrizve az egyes fajták jellegét, ízét, zamatát. bár a közmondás azt tartja: „jó bornak nem kell cégér...”, a duna-tisza közli szőlőtermelők felismerték a reklám jelentőségét. keresik az új palackformákat, iparművészekkel készíttetik a címkéket, korszerű, tetszetős csomagolást alkalmaznak. az alföldi pincegazdaság, amely a vidék szőlőtermelésének majdnem a felét érleli és kezeli, ugyancsak új palackozó üzemét épített Kecskemét határában. a jövő évben elkészülő új üzem gépsorai óránként 3000 üveget töltenek majd meg. ez lehetővé teszi, hogy a jelenleginél háromszorosa több, összesen 12 millió palack homoki bort hozzon forgalomba csak az egy üzem. bővítik a választékot is. a tervek szerint jövőre már 13féle minőségi szőlőfajta levét palackozzák és kínálják a vevőknek. az állami gazdaságok kínálatá például alföldi leánykával, traminival és veltelinivel bővül. /mti/

--

bb 14. negyven vagon gyulai kolbász terven felül

vid kz/sk-ju ká cz

1967. november 2.

a sajátos zamatu gyulai kolbászt 33 országban vásárolják. a jó értékesítési lehetőségek fokozott kihasználását segíti elő, hogy a gyulai húszem dolgozói a jubileumi munkaversenyhez csatlakozva tett ígéretüknek megfelelően, már is teljesítették exporttervüket. száznál is több kiváló minőségű kolbászt gyártottak és szállítottak angliába, franciaországba, németországba, hollandiába, ausztriába, csehszlovákiába és más országokba. az év hátralévő részében, tehát terven felül, további 40 vagon gyulai kolbászt készítenek - együttesen 28 millió forint értékben - exportra. /mti/

--

-7-

9.30/gy

10.41

He

bb. 15. takarmány szőlőtörkölyből - negyvenhét millió forint haszon

b vid-kz/sk/ká/gy/cz

1967. november 2.

országos jelentőségű kísérletet fejeztek be bácskiskun megyében a bajai állami gazdaság ujitói: takarmányt készítenek szőlőtörkölyből, az értékes mellékterméket kémiai eljárással - karbamid dúsítással - tették alkalmassá erre a célra. a készítmény - amelyet karbavitid néven hoznak forgalomba - nyers, fehérje tartalma 25-30 százalékos. az állatok szívesen fogyasztják és kitűnően hasznosítják, a házi kísérletek után, az országos takarmányminősítő és ellenőrző felügyelőség is jóváhagyta az ujitást. etetési kísérletek alapján megállapították, hogy az új takarmánytól gyorsabban fejlődnek az állatok, s olcsóbb egy kilogramm hús előállítására, az eddigi számítások szerint a szarvasmarha hizlalásánál például, 1,53 forinttal csökkent egy kilogramm hústermelés költsége. az abrakpótlásra használt karbavitid fokozza az állatok étvágyát, s növeli a vízfelvevő képességüket. az utóbbi előnyösen befolyásolja a tápanyagfelszívódást. eddig csak a hústermelő állatok takarmányozására használták, a következőkben a tejelő szarvasmarhák takarmányfehérje utánpótlását is szőlőtörkölyből készült liszttel pótolják. az új takarmány előállítására, forgalomba hozására a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium műszaki fejlesztési főosztálya javaslatot tett. a szakemberek véleménye szerint - a szüreti melléktermékből - még az idén 2 000 vagon karbavitidet lehetne előállítani, felhasználásával csökkenne a takarmányfehérje behozatal, s ezen túlmenően 47 millió forint többletbevételhez jutna a népgazdaság./mti/

bb. 16. új „üvegváros”, szentesen

a vid-kz/sk/ká/gy/cz

1967. november 2.

újabb hatalmas „üvegváros”, épül szentesen az alföldi primórtermelés központjában. az árpád termelőszövetkezet kertészetében a 16 000 négyzetméteres növényházat szakaszosan hozzák tétő alá. az első 6 000 négyzetméteres részleg a hét közepén elkészült. a kertészek már ültetik is benne a salátát, a paradicsomot és egyéb zöldségféléket. ezek már decemberben piacra kerülnek. az együttesen 25 millió forintos beruházási költséggel épülő „üvegváros”, egészét a jövő év elején adják át rendeltetésének. fűtésére napi 100 mázsa elsőrendű minőségű szén energiájának megfelelő termálvizet használnak fel./mti/

9.30/ju

1149

bb 17. jós-csontok, áldozati edények a több ezer éves sírokban - rézkori település a kétegyházi halomsírok térségében

b vid fm/sk-ju ká cz

1967. november 2.

kétegyháza határában a magyar tudományos akadémia megbízásából nagyarányú halomsír-ísatást folytattak az elmúlt hónapokban. a munkálatokat jövő nyárig felfüggesztették. az eddigi eredményekről dr. gazdapusztai Gyula egyetemi docens, tanszékvezető a következőket mondta az mti munkatársának.

- kétegyháza sokkal több meglepetést tartogat a régészek számára, mint eredetileg gondoltuk. azzal a céllal kezdtük a halomsírok feltárását, hogy komplexum jellegét, idejét, telepítéstörténetét feltárjuk. a lelet azonban oly gazdag, hogy a legkülönbözőbb területeken dolgozó kutatók együttes munkáját igényli a több ezer éves emberi, állati és növényi maradványok meghatározása, a cserépedények, szerszámok készítményének megállapítása. találtunk itt „zsugorított”, és „nyújtott”, temetkezésre valló leleteket. a sírokat általában gerendákkal fedték, s a halottat állati bőrrel takarták, sőt több réteg bőrben burkolták. érdekes az is, hogy a halomsírokban egyedül kétegyházaiban találtunk gazdag edénykészletet. öt mázsányi agyag-edényt szedünk össze. az edényeket külön helyezték el, ebből arra következtetünk, hogy azokat áldozati célokra használták. megmunkált állati csontok is felszínre kerültek. ezeket valószínűleg jóslás és gyermekjáték céljára készítették.

- a legnagyobb meglepetést az utolsó két hét feltárása hozta. hazánkban eddig még sehol nem bukkantak a halomépítő népek településnyomaira. nem tudjuk, hol laktak a halomépítők, hisz eddig csak temetőiket sikerült feltárni. most kétegyháza határában település nyomokat találtunk. három különböző időszakban éltek itt törzsek, mégpedig kettő a halomsír keletkezése előtt, a rézkor végén, az utolsó pedig egyidős a halomokkal.

az ísatásokat jövő nyáron folytatjuk. /mti/

9.40/ju

1149

-9-

bb 18. másfélmillió gyümölcsfacsemete az ország legnagyobb faiskolájából

vid kz/sk-ju ká cz

1967. november 2.

a badacsonyi állami gazdaság balatonaligai körzetében - az ország legnagyobb gyümölcsfa-iskolájában - megkezdték a szaporítóanyag felszedését. a 624 holdas, öntözésre is berendezett „iskolában”, több millió facsemete növekszik, az őszi telepítésekhez másfélmilliót szednek fel. nagyobb részét - több mint egymilliót - a termelőszövetkezetek kapják, a többit pedig az állami gazdaságok telepítéseihez, illetve a háztáji házi kertek rekonstrukciójához szállítják. a téli almák mellett - az idén először - nagyobb mennyiségben szállítanak őszibarack-, körte-, cseresznye- és meggyfacsemetéket is. /mti/

bb 19. több mint száz millió forint a szolnok megyei gyárak, mezőgazdasági üzemek jubileumi számláján

a vid kz/sk-ju ká cz

1967. november 2.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére a brigádok, munkakollektívák száza teljesítették a jubileumi munkaversenyben vállalt kötelezettségeiket szolnok megyében. jelenleg több mint 100 millió forint van már a jubileumi vetélkedőjük „számláján”, a megye termelőszövetkezeti gazdaságai csak a gabona többleterméséből 45 millió forinttal nagyobb bevételre tettek szert. a rizs 13 mázsás holdankénti átlaghozama, mintegy 15-20 millió forinttal emeli a közös gazdaságok bevételét. a martfői tiszai cipőgyár dolgozói az idei hárommillió pár exportkötelezettségük nagyrészét már teljesítették. a vállalat 133 brigádja a futószalagok mellett minőségi órnhelyeket állított fel, így sikerült a selejtet a minimálisra csökkenteni. a jászberényi hűtőgépgyár speciális termékein kívül vietnami megrendelésre soron kívül 30.000 vashordót gyártott és szállított el a külkereskedelem útján. a tiszamenti vegyiművekben a szocialista munkaverseny eredményeként az idén megkezdték az óleum, illetve a folyékony kéntrioxid gyártását. a két termék világszinvonalu minőségben készül és az lehetővé teszi, hogy nagyobb tételeket külföldre is exportáljanak. a megyei faipari vállalat dolgozói a jubileum tiszteletére játékaik választékát 40-50 játéktípussal bővítették. az év végéig az 1961. évinek hatszorosát, több mint 15 millió forint értékű játékot és egyéb faárut szállítanak az ország határain túlra. /mti/

--

-10-

9.50/ju

1148
Ké

20. fejlesztési kölcsönt ad a baromfi-feldolgozó ipar a tenyésztőknek

b vid kz/sk-ju ká cz

1967. november 2.

békés megye közös gazdaságai az utóbbi években számottevően fejlesztették baromfitenyésztésüket. a korszerű férőhelyek építése azonban nem tartott lépést az igények növekedésével. a probléma megoldását segíti elő a baromfiipari országos vállalat békéscsabai és orosházi gyáregysége azzal, hogy csaknem 10 millió forint korszerűsítési, fejlesztési hitelt ad a legjobb gazdaságoknak. a hitellel általában a 100 férőhelyes tehénistállók padlásait alakítják át baromfitenyésztésre. az egyébként e célra felontul meleg padlásokat légkondicionáló berendezésekkel látják el, s így olyan ideális környezetet teremtenek a baromfiak számára, amelyekben a legérzékenyebb hushibridek is jól érzik magukat. egy-egy istálló-padláson egyszerre 10.000 csirkét nevelnek majd. /mti/

--

bb 22. nyitvafelejtette a gázcsapot

i fe/lk-ju cz

1967. november 2.

szegedi Károlyné 77 éves háztartásbeli a IX. kerületi telepy utca 33. számú házban levő lakásában és az idős asszony gázmérgezésben meghalt. /mti/

--

bb 23. halálos áramütés érte

i fe/lk-ju cz

1967. november 2.

rózsa Mihály 29 éves szerszámkészítő, ürmői lakost, a könnyűipari alkatrészgyártó és ellátó vállalat bécsi uti munkatelepén. a halálos baleset ügyében vizsgálat indult. /mti/

--

9.55/ju

-11-

1148
Ké

bb. 24. ankét a bányavizhasznosításáról - badacsonytól balaton-
lelléig a nyirádi bauxitbánya ad majd ivóvizet az üdülő-
helyeknek

t sb/lk/gy/cz

1967. november 2.

a hazai szén, bauxit- és ércbányákban kellemetlen mellék-
termék a víz, amelyből percnként mintegy 600 köbméternyit kell
a felszínre szivattyúzni, hogy ne zavarja a termelést. a víz
eltávolítására fordított költségek - a szén árának mintegy 10
százalékát teszik ki a víztelenítési kiadások - azonban eddig
rendszerint elvesztek, mert a bányavíz túlnyomó részét a csa-
tornákba, patakokba engedték, ezért jelentős az a kétnapos bá-
nyavizhasznosítási ankét, amelyet csütörtökön nyitottak meg a
technika hízában a fennállásának 50. évfordulóját ünneplő magyar
híradóügyi társaság és a 75 éves országos magyar bányászati és
kohászati egyes let szakemberei.

a tanácskozás 15 előadás alapján vitatja meg a bányavíz
felhasználásának leggazdaságosabb módszereit és a feladatokat.

javaslatokat terjesztettek elő három nagy regionális víz-
mű kialakítására. tatabányán a városi vízmű jelenleg naponta
20 000 köbméter tiszta bányavizet táplál a vízvezetékálózat-
ba, de az ankéton közölt felmérések szerint lehetőség van ar-
ra is, hogy további 120-140 ezer köbméter bányavíz felhasználásá-
val regionális vízművet alakítsanak ki az iparvidék jelentős ré-
szének ellátására. székesfehérvárott hasonló módon hasznosítják
az iszkaszentgyörgyi bauxitbányától kapott vizet, s az újabb
elképzelések szerint háromszorosára bővítik a vízművet. a nyi-
rádi bauxitbánya vizének feldolgozására tervezett regionális
vízmű pedig 1973-ig badacsonytól balatonlelléig, tehát a bala-
ton délnyugati felén látja el majd a községeket, üdülőket jó-
minőségű ivóvízzel. az ankéton felmérték azt is, mennyi vizet
kaphat az ország a kétezredik évig megnyitló új bányáktól. en-
nek a víznek túlnyomó része már teljesen tiszta lesz, mert új
tervezési módszer alapján aktív vízvédelemről gondoskod-
nak. nem aknákból, hanem a bányák körül furt mély - esetleg
több száz méteres - kutakból szivattyúzzák majd a vizet, s így
nem kerülhet bele szennyeződés. a mély kutak hatására ugyanak-
kor a földrétegekben lejjebb süllyed a talajvíz szintje, a bá-
nyászokat pedig nem veszélyezteti majd a régi ellenség, a víz-
betörés./mt1/

--

- 12 -

10.00/ju

11.30 y

ll

bb 21. közlekedési balesetek

i fe/lk-ju cz

1967. november 2.

a vonat halálra gázolta pécs-felső vasútállomás közelé-
ben lőrincz józsef 35 éves gépkocsivezető, pécsi lakost. a bal-
eset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult.

nem adta meg az elsőbbséget kerékpárjával macsej józsef
65 éves nyugdíjas, olaszliszka lakos a borsod megyei szegitong
község határában és összeütközött egy tehergépkocsival. a kérék-
páros olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás köz-
ben meghalt.

budapesten a viii. kerületben az illódi ut és a korányi
sándor utca kereszteződésében dr. baranyai elemér 42 éves
orvos szabálytalanul kanyarodott személygépkocsijával és
összeütközött egy kerékpárral, amelynek hajtója szabó lászló
27 éves hentes súlyosan megsérült. az orvos ellen eljárás in-
dult.

menet közben leugrott a 4/a jelzésű villamos lépcsőjéről
borsányi józsef 14 éves ipari tanuló a vii. kerületben a lenin-
körút 21. számú ház előtt. a fiút súlyos sérüléssel szállított-
ták kórházba.

nem adta meg az elsőbbséget motorkerékpárjával a x. kerü-
letben a gergely utca és kada utca kereszteződésében kanyó-
jános 24 éves művezető és motorkerékpárjával összeütközött egy
tehergépkocsival. a motoros súlyosan, utasa könyebben megsérült,
mindkettőt kórházba szállították./mt1/

--

bb 25. elhunyt galló istván,

lk-ju cz

1967. november 2.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért
érdemrend kitüntetéttje, hamvasztás előtti bucsúztatása november
5-én, vasárnap délután 3 órakor lesz a rákospalotai köztemető-
ben.

mszmp xv. kerületi bizottság./mt1/

--

10.20/ju

12.30 y

ll

-13-

bb 26. jól sikerültek a korrózióméter üzemi próbái

a vid szf/sk-ju ká cz

1967. november 2.

a veszprémi nehézipari kutatóintézet korróziós osztályának munkatársai a modern vegyipar fontos műszerének mintapéldányát készítették el. a külföldön már ismert berendezés a korrózióméter nevet kapta. a laboratóriumi próbák után a berendezést üzemekben is használták és a gyakorlat igazolta a kutatókat.

a korrózióméterhez szonda tartozik, amelyet a vizsgált közegben helyeznek el. a szonda az elektromos ellenállás változásait tartja „ megfigyelés, „ alatt és az így nyert adatokat elektromos rendszeren át vezérlőszervezetre továbbítja. erről a szakemberek leolvashatják, hogy milyen mértékben pusztítja a vegyi berendezéseket a korrózió és ennek megfelelően intézkedhetnek. a készülékek a nap minden szakában megfigyelés alatt tarthatják a rozsdásodási szempontból kritikusnak ítélt helyeket és a védőmódszereket is a korrózióméter „ tapasztalatai, „ alapján dolgozzák ki. /mti/

bb 27. új bányász lakónegyed pécs belvárosában

a vid-szf/tné-ju ká

1967. november 2.

pécsett, a nemrég nyitott északi körút mentén, új bányász lakónegyed bontakozik ki. az út a történelmi belváros és a mecseki villanegyed határán húzódik. két oldalán, elavult öreg házak helyén, tavasz óta gomba módra szaporodnak a hagyományos és a panel technológiával épített, négyemeletes központi fűtési házak, amelyeket a mecseki szénbányák dolgozói foglalnak el.

korábban hasonlóan az ország más bányavidékeihez, pécsen is a város peremén kaptak helyet az új munkásnegyedek, most a város kellős közepébe kerültek a bányászok új otthonai, a kulturális és egészségügyi intézmények közvetlen szomszédságában

/ folyt. köv. /

11.45/ju

-14-

Mly
12.30 Z

bb. 27. / új bányász lakónegyed... folyt. / gy

az enyhén emelkedő terepen a szép kilátású lakások közül 98 már benépesült. a baranya megyei építőipari vállalatnak a kivitelezés idejét másfél hónappal sikerült rövidíteni. még az ősszel megkezdik újabb 228 lakásos lakóház egységes alapozását, amelyből jövőre 96 új otthont adnak át rendeltetésüknek.

az északi körút mentén emelt új házak többségét pécs egyik legpatinásabb bányász kolóniájából, az alábányászott borbála-telep épületeiből kiköltöző családok kapják. a múlt századbeli, a régi bányászors belyegeit viselő telepet 1970-ig fokozatosan felszámolják. addigra valamennyi régi lakás helyett korszerű, szép, új otthont adnak a bányászoknak. /mti/

bb. 28. az őrséget bekapcsolták a idegenforgalmi hálózatba

a vid-szf/sk/ká/gy/cz

1967. november 2.

kijelölték az őrség új turista útvonalait. hazánk nyugati szélén, az alpok tövében elterülő, 22 faluból álló hajdani határőrtelepülést ezzel bekapcsolták az idegenforgalmi hálózatba. a széles völgyekkel tagolt gyönyörű dombvidék tájait, néprajzi és műemléki nevezetességei különleges élményt ígérnek a látogatóknak. a népi műemlékek egész sora található a vidéken, például a szerez településrendszer, a kerített boronafalu ház, a kástu, a boronafalu emeletes gabonatarló és a fa harangtorony. magyarszombatfa fő vonzereje a régóta ismert népi fazekasművészet. őrszentpéter, velemér többszázéves román, illetve kora-gótikus templomáról nevezetes.

a gyalogturákra alkalmas új útvonalakat úgy választották ki, hogy minél többet lássanak a turisták az őrség kincseiből. /mti/

11.55/gy

- 15 -

Mly
12.30 Z

bb. 29. gombaszati sajtótájékoztató az országos erdészeti egyesületben

t cs/j/ie/gy/cz

1967. november 2.

az országos erdészeti egyesület mikológiai és faanyagvédelmi szakosztálya csütörtökön sajtótájékoztatót rendezett a technika házában, ahol dr. bánnagyi józsef egyetemi tanár, a mikológiai szakosztály elnöke a gombák sokoldalú felhasználásáról, a káros gombák elleni védekezésről, a gombamérgezés elleni megelőző intézkedésekről tájékoztatta a sajtó képviselőit.

a bevezető előadás után elhangzott referátumok ismertették a szakcsoportok idei munkáját és jövő évi programját. 1968-ban a tervek szerint megrendezik a negyedik országos gombaszati vándorgyűlést, további nagyszabású faanyagvédelmi ankétot, gombatermesztési konferenciát és országos gomba-kiállítás is szerveznek. az önkéntes tanácsadói szolgálatot, amely jelenleg az ország 55 városában, illetve nagyobb községeiben működik, még keskenyebb helyen kívánják létrehozni. az előadások után a szakcsoportok vezetői az újságírók kérdéseire válaszoltak./mti/

bb. 30. kétszáznegyven vagon zöldség- és gyümölcs a hét végére - megjelenik a gesztenye és a süttők

i kf/kf/ie/gy/cz

1967. november 2.

a főváros őszi zöldség- és gyümölcs-ellátása az eddigiekhez hasonlóan kedvező, a korábbi évekhez képest javult. a budapesti zöldség gyümölcs-értékesítő szövetkezeti vállalatához, a nagyvásártelepre, özönlük az áru, naponta kétszáz vagon érkezik. az üzletekbe 50-60 vagon árut szállítanak ki naponta, így bőségesen gyűlik a téli tartalék.

a hétvégére, illetve a kettős ünnepre a zöldség-gyümölcs kereskedelem jól felkészült. mintegy 240 vagon árut kapnak a boltok, s az igények szerint látják el a vendéglátóipart. a zavartalan ellátás érdekében az üzletek feltöltését már pénteken megkezdik - az őszi áru már elbírja a két-háromnapos bolti tárolást - s vasárnap már csak a szükséges utánpótlást viszik ki. az idő előrehaladtával a paprika és a paradicsom már lefutott, ezekből számottevő mennyiség nem várható. némi paradicsompaprika kerül a boltokba, a készletek alapján burgonya, vöröshagyma, a különböző zöldségfélék, kel-, fejes- és vöröskáposzta, karfiol, gyökér és sárgarépa az igények szerint kerül forgalomba. a gyümölcsök közül a nagymennyiségű almán kívül ugyancsak elegendő körtét, s bolton szőlőt kapnak az üzletek. zavartalan a citromellátás, s az étégséges mákonfűdióbelet is árusítanak már a boltok. a hét végén nagyobb mennyiségben lesz gesztenye és megjelenik a süttők./mti/

12.00/14

11

12

13

bb 31. vénusz bélyeget ad ki a posta

i kf/kf-ju ie cz

1967. november 2.

a szovjet úrkutatás legújabb sikeréről bélyegen emlékezik meg a magyar posta. abból az alkalomból, hogy a szovjet űrút-lomás leszállt a vénuszra november 6-án, „vénusz-4”, elnevezésű 5 forintos emlékbélyeget hoz forgalomba. /mti/

bb 32. három napos tudományos tanácskozást rendeznek budapesten a gépipari technológia kérdéseiről - sajtótájékoztató a gépipari tudományos egyesületben

t tz/gk-ju ie cz

1967. november 2.

november 9-én három napos gépipari technológiai tanácskozás kezdődött a technika házában. az ülészakról a gépipari technológiai intézet vezetői, bálint lajos egyetemi tanár, igazgató és gárdos györgy igazgatóhelyettes csütörtökön tartott sajtótájékoztatót a technika házában, a gépipari tudományos egyesületben. amint elmondották, az ülészakon az intézetnek a gyártási folyamatok komplex racionalizálása, a műanyagfeldolgozás, a forgácsolás, a képlékeny alakítás, a hegesztés, a hőkezelés és az öntés technológiája terén az utóbbi két esztendőben elért eredményeiről kívánják tájékoztatni a gépipari szakembereket.

a nyolc szakcióban lezajló tanácskozáson 34 előadás mutatja be majd a hazai eredményeket, 32 előadásban pedig a szovjetunió, az ndk, Lengyelország, csehszlovákia, jugoszlávia és románia 14 intézetének képviselői adnak képet saját országuk gépipari technológiájának fejlődéséről.

az ülészakhoz kapcsolódóan, ugyancsak a technika házában, technológiai bemutatón és kiállításán láthatják a szakemberek a gépipari technológiai intézet és több kohó- és gépipari vállalati kutatóhely legújabb eredményeit. /mti/

12.00/14

12.30 25

-17-



bb 33. időjárásjelentés

gk-ju

1967. november 2.

a meteorológiai intézet jelenti november 2-án, csütörtökön 13 órakor!

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

a brit szigetek fölött kialakult ciklon továbbra is páradus, óceáni levegőt szállít délnyugati széllel közép-európaián át a szovjetunió európai területei felé, szarazföldünk közepe részén ma hajnalban többfelé erősen ködös volt az idő, a nappali hőmérsékletek európa-szerte az évszaknak megfelelőek, de ukránja térségében az elmúlt évek átlagánál 10-12 fokkal magasabb hőmérsékleti értékek alakultak ki, hazánkban szerdán változóan felhős, párács, a reggeli órákban többfelé ködös volt az idő, néhány helyről kisebb csapadékot jelentettek, jobbra ködszításlásból, a nappali hőmérséklet 9-14 fokig emelkedett, csütörtökön hajnalban mínusz 1- plusz 3 fokig hűlt le a levegő, a délelőtti folyamán a nyugati határvidék kivételével több helyen még erősen párács ködös maradt az idő és a hőmérséklet 3-11 fok között változott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi közértéke 8.1 fok volt, megegyezett a sokévi átlaggal.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengenzint-re átszámított légnyomás 758 milliméter, alig változik.

várható időjárás péntek estig: változóan felhős idő, inkább csak nyugaton szórnyosan előforduló esővel, főkét keleten erős párács, helyenként köd, ködszításlás, mérsékelt, a dunántulon megélénkülő déli, délnyugati szél, a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0-plusz 5 fok között, helyenként gyenge talajmenti fagy, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 8-13 fok között.

a duna vízállása budapestnél 145 centiméter./mt1/

12.40/ju

-18-

13.15

bb 34. elutazott a dán pedagógus küldöttség

1 vt/lk-ju sr cz

1967. november 2.

a dán pedagógusok szakszervezetének küldöttsége, amely stinus nielsen elnök vezetésével egy hetet töltött hazánkban, csütörtökön elutazott budapestre, a dán vendégek több oktatási intézményt felkerestek, a fővárosban ellátogattak a horváth mi-hály téri gyakorló-iskolába, voltak a pécsi tanárképző főiskolán és megtekintették a veszprémi vegyipari egyetemet is, a delegációt lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes fogadta.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren péter ernő, a pedagógusok szakszervezetének főtitkára, valamint a szakszervezet több vezető munkatársa búcsúztatta. /mt1/

--

bb 35. megnyilt a tv-könyvesbolt

1 vt/lk-ju sr cz

1967. november 2.

tv-könyvesbolt, nyilt budapesten csütörtökön az v. kerületi kossuth lajos utca 4. szám alatt.

a korszerűen berendezett könyv-fórumon mintegy 9.000féle írásmű várja az olvasókat, a többszáz méter hosszúságú polcsrendszer 2 millió forintnál nagyobb értékű könyvkészletet kínál, pénteken szállítják a nyomdából a legfrissebb kiadványt: illyés gyula összegyűjtött verseinek - a költő 65. születésnapjára diszkiadásban megjelentetett - kötetét, „ poharam,, címmel, borsos miklós illusztrációjával, kötetstervével, a kötet a nemzetközi költői nagydíjjal kitüntetett poeta 1928-tól 1966 végéig publikált valamennyi költeményét, lírai művét felöleli, kezdve a „ nehéz föld,, című ciklustól a „ bölhabál-tüvétevek,, című parasztkomédiáig.

megalakítja a bolt a tv könyvbarátok körét, 400 tagja már is van, valamennyien postások, ugyanis ők értesültek először - kézbesítéskor - a tv-könyvesbolt megalakulásáról. /mt1/

--

13.55/ju

-19-

14.55

bb 36. november 7. tiszteletére: három csuklós autóbust készített terven felül a fau főműhely - ötvenkét motort átlakítottak 100 személyes autóbuszokhoz

i hbi/j-ju ie

1967. november 2.

a jubileumi versenyben kimagasló eredmények születtek a fau-nél. az idén régi kecsikből 50 csuklós autóbust alakítottak ki a főműhelyben: ezek már forgalomba kerültek. a főműhely dolgozói vállalták november 7. tiszteletére, hogy terven felül még három csuklós autóbust gyártanak - miskolc közlekedésének javítására. ígéretükhöz híven, a három csuklós autóbust elkészült, a harmadikat csütörtökön indították el budapestről miskolcra.

vállalták azt is, hogy a 100 személyes autóbuszokhoz - amelyeket az év végéig szeretne megkapni a fau az ikarus - 52 - 52 normál csepel d-614-es típusu motort átalakítanak a lehető leggyorsabban, úgynevezett padló alatti motorra. beszerelésre készen a főműhely már le is szállította az ikarus-nak.

csütörtökön adták át rendeltetésének a mező Imre garázsban a saját rekonstrukcióju, saját maguk gyártotta, 1 800 000 forintos saját beruházással készített korszerű autóbuszmosót. a berendezés segítségével másfélpercenként mosnak egy-egy autóbust.

a fau dolgozói a nagy ünnep idején számot adhatnak arról is, hogy az idén eddig 10 000 óra társadalmi munkát végeztek, a végzett munka értéke 15 750 342 forint. /mti/

bb 37. könyvkiállítás az akadémián

i ms/gg-ju sr cz

1967. november 2.

az akadémiai könyvtár és az akadémiai kiadó könyvkiállítását rendezett a magyar tudományos akadémia előcsarnokában a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére. a kiállítás a szovjet és a magyar tudomány kapcsolatát mutatja be. a könyvek között egyaránt megtalálhatók szovjet szerzők magyarul és magyar szerzők oroszul megjelent művei, továbbá a szovjetunióval foglalkozó legjelentősebb hazai könyvek, köztük az évfordulóra megjelent ötven év című kiadvány. /mti/

14.40/ju

-20-

bb 38. készül a tit nyári egyetemének 1968-as programja

t ti/lk-lm sr

1967. november 2.

dr. ortutay gyula akadémikus elnökletével csütörtökön - a budapesti kossuth klubban - ülést tartott a tit nyári egyetemének országos intéző bizottsága. egyebek között elhangzott a beszámolóban, hogy az idén 23 országból csaknem 1 500 külföldi vendég vett részt a nyolc nyári egyetemen: debrecen, esztergom, keszthely, miskolc, pécs, sopron, szeged és veszprém városában. már hozzáfkezdett a nyári egyetemek központi testülete az 1968-as tit-rendezvények programjának összeállításához. az eddigi rendező városokon kívül szombathely, eger, gödöllő, baja illetékes szervei is jelentkeztek a tudományos ismeretterjesztő társulat elnökségénél azzal a kéréssel, hogy náluk is meghirdethessék a jövőben a vendéglátásnak nyári-egyetem-akcióját. fontolóra veszik a kéréseket, s rövidesen döntenek a dologban. /mti/

-.-

bb 39. megkezdődött az üzemegészségügyi tudományos nagygyűlés

t ms/gg-lm sr

1967. november 2.

csütörtökön a semmelweis tereben megkezdődött a magyar üzemegészségügyi tudományos társaság háromnapos nagygyűlése. a tanácskozást a magyar orvostudományi egyesületek szövetségének elnöksége nevében dr. simonovits istván professzor, az országos vérellátó és transfuziós szolgálat főigazgatója és dr. regős jános a magyar üzemegészségügyi tudományos társaság elnöke nyitotta meg.

a kongresszus több tekintetben hoz újat az eddigi üzemegészségügyi tárgyú tudományos tanácskozásokhoz képest. míg korábban túlnyomórészt az ipari üzemek egészségügyi kérdéseit, foglalkozási ártalmak, munkaképesség csökkenés, problémáit vitatták meg, ezen a kongresszuson nagy figyelmet szentelnek a mezőgazdasági lakosság, a mezőgazdasági üzemek dolgozói megbetegedéseinek is széles körben elemzik ezek okait és megelőzésük lehetőségeit.

vezető helyet foglalnak el a tanácskozáson a mezőgazdaság kemizációjával kapcsolatos munka- és életmezés-egészségügyi kérdések.

/folyt.köv./

15.10/lm

- 21 -

14.40/10.40

bb 39. /megkezdődött ... 1. folyt./-lm

több előadás számol be az üzemi gondozás eredményeiről. jelentőségének megfelelően foglalkozik a kongresszus az új gazdaságirányítási rendszerben megnövekedő üzemorvosi feladatokkal is. új feladatot jelent a gyártmány-egészségügy problémaköre is abból a szempontból, hogy a gépek, eszközök által okozott káros hatások, - zaj, rezgődés, stb. - megszűnjenek, vagy a minimumra csökkenjenek, egyszóval a gép alkalmazkodják az őt kezelő emberhez./mti/

bb 42. sajtótájékoztató a vietnami nagykövetségen

z fe/tr-lm sr

1967. november 2.

hoang Luong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete csütörtöki sajtótájékoztatóján elmondotta, hogy az amerikai légierők október 16. óta nagyszabású támadásokat hajtanak végre haiphong és hanoi, valamint észak-vietnam más városai és tartományai ellen. a bombázások súlyos áldozatokat követeltek a polgári lakosság köréből, házak százai semmisültek meg, falvak tüntek el a föld színéről. a főváros elleni támadások pedig mindennél hevesebbek. az amerikai légikalózok szüntelenül éjjel-nappal egymást követő hullámokban támadnak, repeszbombákat használnak. a nagykövet kifejtette: bár az ellenség súlyos veszteségeket szenved dél-vietnamban, mégis képes, hogy újabb és újabb légitámadásokat intézzon észak ellen abban a reményben, hogy délen megmentheti kiállítását.

hoang Luong ezután ismertette kormánya nyilatkozatát: hanoi bombázása, az amerikai imperialistáknak ezen gyűlöletes büntetése a háboru eskalációjának újabb igen veszélyes lépése - kihívást jelent valamennyi néppel, még magával az amerikai néppel, továbbá a nemzetközi közvéleménnyel szemben is, amely határozottan követeli észak-vietnam bombázásának feltétel nélküli beszüntetését és a pusztító ellenséges csapatok kivonását dél-vietnamból.

a vdk kormánya felhívja nyilatkozatában a testvéri szocialista kormányok, valamint más országok népeit, minden jószándéku embert, hogy a béke, a szabadság, az igazság nevében emeljék fel tiltakozó szavukat a vietnamban folyó amerikai agresszió ellen, s követeljék a bombázások, a háboru beszüntetését./mti/

15.12/lm

-22-

Mc 10-7

bb. 40. az 1929. novemberi bányász-sztrájkról emlékeztek meg a nógrádi bányatelepeken

b/vid/fm/tné/ká/8ü/cz

1967. november 2.

1928. márciusában az emlékezetes losonci bányászkonferencián vitatták meg a bányamunkásság nyomoruságos helyzetét a kmp külföldi bizottságának és a nógrádi bányászoknak a képviselői. a konferencián az illegális munka céljaként határozták meg többek között, hogy országos méretű osztályharcos fellépést készítenek elő és a bányamunkásság követelésének fórumává teszik a bányászszakszervezet következő kongresszusát. másfél évvel a losoncon tartott konferencia után - 1929 november 2-án azonban nem a bányászkongresszus, hanem a baglyasaljai bányatelep lett az országos méretű osztályharc főszínpada. november 2-án 1200 baglyasaljai bányász lépett sztrájkba a 15 százalékos béremelésért, a megállapított szakmányok megtartásáért és a helyi sérelmek orvoslásáért. a sztrájk gyorsan terjedt, s néhány nappal később már ötezer bányász sztrájkolt a salgótarjáni medencében. a salgótarjániak nyomán sztrájkba léptek az ország más szénmedencéjének bányászai is, s a kezdeményező salgótarjáni medencében négy hétig állt a munka. az 1919-es tanácsköztársaságot követően ez volt az első olyan osztályharcos megmozdulás, amelyet az uralkodó osztállyal paktáló peyerista vezetés nélkül és annak ellenére vívott a bányamunkásság.

az évfordulóról a salgótarjáni szénmedence több bányateleplésén, baglyasalján, mátranovákon, salgóbányán és másutt is megemlékeztek az egykori illegális mozgalom vezetőinek részvételével./mti/

bb. 41. bibliográfia a szovjet irodalomról

vid-fm/tné/ká/il/cz

1967. november 2.

„a szovjetunió 50 éve az irodalomban,„ címmel szemelvényes bibliográfiát jelentetett meg a nyíregyházi móríc zsigmond megyei könyvtár. a kiadvány témák szerinti csoportosításban 209 szovjet művet sorol fel, s valamennyihez rövid ismertetést is ad. külön foglalkozik a szocialista forradalom előtti és utáni időszak, a honvédő háboru és az utóbbi évtizedek irodalmával. a bibliográfia különösen a tanárok, diákok és könyvtárosok munkájához nyújt segítséget./mti/

15.35/ll

- 23 -

MLV 16-7

bb. 43. gyárvatás kalocsán

vid-szf/tné/ká/il/cz

1967. november 2.

csütörtökön az évm építőgépjavitó és gépgyártó vállalat kalocsai gyáregységében üzemavató ünnepséget tartottak, az új gyárat, 14 millió forintos költséggel építették. a korszerű technológiai berendezésekkel felszerelt üzemben az építőiparnak gyártanak gépeket. a fiatal gyártelep műhely-csarnokaival egyidőben elkészültek a szociális létesítmények is. négyszáz személyes ebédlő, öltöző, fürdő áll a munkások rendelkezésére.

a gyárvatón bondor józsef építésügyi miniszterhelyettes mondott beszédet./mti/

--

bb. 44. hősi halált halt szovjet katona szülei hódmezővásárhelyen

vid/fm/sk/il/ká/cz

1967. november 2.

a hódmezővásárhelyi vörös lobogó utcai általános iskola uttörője egy évvel ezelőtt kutatták fel a város temetőjében nyugvó egyik szovjet katona, georgij kirovics gyeniszov sirját. a fiatal harcos a csongrád megyei deszk község felszabadításakor halt hősi halált, hamvait azonban később a vásárhelyi temetőben helyezték örök nyugalomra. a szőlők kereső levelére válaszolva, a pajtások megírták a sir pontos helyét és ugyanakkor meghívták a szovjet házaspárt: látogassanak el hódmezővásárhelyre.

kir ivanovics gyeniszov és felesége most tett eleget a meghívásnak. gruziából, a kaukázus menti kiszlovodszk városából több mint 3000 kilométeres utazás után érkeztek hazánkba. a vörös lobogó utcai iskolában nagy szeretettel fogadták az idős házaspárt és gazdag programot állítottak össze számukra. kir ivanovics gyeniszov és felesége a következő napokat vásárhelyen tölti. felkeresik fiuk sirját, részt vesznek a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulóját köszöntő hódmezővásárhelyi ünnepségeken és találkoznak a munkásmozgalom veteránjaival. is./mti/

--

15.50/il

- 24 -

Mh
15.02

bb. 46. az állami gazdaságok országsszerte teljesítették kenyérgabona- vetésterületüket, néhány nap múlva végeznek a betakarítással is

i cs/gk ie/il/cz

1967. november 2.

a széles körben kibontakozott jubileumi munkaverseny során az állami gazdaságokban kimagasló munkások születtek az idei őszön. nagyrészt ennek köszönhető, hogy kenyérgabonavetési előirányzatukat minden eddiginél korábban, már október 31-re országsszerte teljesítették, és a betakarítással is közvetlenül a befejezés előtt tartanak. az előző évekéhez képest a buza javára csökkentették a rozs vetésterületét, őszi árpából és takarmánybuzából pedig tízezer holddal vetettek többet. a jó talajeredményeket, a kifogástalan talajelőkészítést és az optimális időben elvégzett vetést révén alapot teremtettek az idei 18.8. mázsás búzatermelésnél is jobb hozamok elérésére.

a főbb kapáskultúrák közül a burgonya és a napraforgó betakarításával mindenütt végeztek a cukorrépa betakarításával 98.3, a kukoricával 92.3 százaléknál tartottak november 1-én. a kukorica gépi betakarításának részarányát a tavalyi 46 százalékról 60 százalékra növelik. a tavasziak alá kerülő földek őszi mélyszántását az előirányzat kétharmadán végezték el, ami 50 000 holddal haladja túl a múlt év hasonló időszakáig elért eredményeket. három üzemben: a héki, a gagyvendégi és a töviskesői állami gazdaságban minden szántásvetési és betakarítási munkával teljesen végeztek, november 7-re, pedig már harminc állami gazdaság fejezi be az őszi mezei munkákat./mti/

--

bb. 47. megnyílt a „postások a munkásmozgalomban,” című kiállítás

t kf/kf/ie/81l/cz

1967. november 2.

a nagy októberi szocialista forradalom jubileumának tiszteletére „postások a munkásmozgalomban,” címmel kiállítást rendezett a postamúzeum. a kiállítást - amely a magyar postások helytállását, szakmai és politikai harcát, 1917-es és 1919-es tevékenységét dokumentálja - csütörtökön délután pozsonyi vilmos, a postavezérigazgatóság pártbizottságának titkára ünnepélyesen nyitotta meg.

a kiállítás a krisztina körút 6-8. szám alatt november 12-ig naponta 10-18 óra között tekinthető meg./mti/

--

15.50/szb

-25-

Mh
16.02

bb 45. szolnoki orvosok segítségével jutott haza egy súlyosan sérült nyugatberlini fiatalasszony

a vid-fm/tné-Lm ká

1967. november 2.

augusztus elején súlyos baleset érte a szenttamási állami gazdaság lovaglósiskolájában erika reicherts nyugatberlini fiatalasszonyt. a tiszavidéken vendégeskedő turista olyan szerencsétlenül bukott lovával, hogy életveszélyes sérüléseket szenvedett. azonnal a szolnoki megyei kórház baleseti sebészetre szállították, ahol súlyos mellkassérüléseket, combtörést és jobb felső végtag részleges bénulását állapították meg. a mellkassérülés miatt a beteget végül a szolnoki tüdőkórházba vitték, ahol gondos orvosi kezelés alá vették. ötven napig folyt a küzdelem életének megmentéséért és a gondos ápolás sikerrel járt. a súlyosan sérült, gipszágyban fekvő fiatalasszony ápolása még huzamos ideig szükséges, ő azonban kérte, tegyék lehetővé, hogy hazautazhasson. a tüdőkórház és a megyei baleseti sebészeti orvosai hosszas konzultium után speciális kuraágyat szerkesztettek, az ágy olyan méretű, hogy mentőkocsiban és repülőgépen egyaránt elhelyezhető, a beteget szállíthatják anélkül, hogy az előírt kezeléseket szüneteltetni kellene. a fiatalasszonyt a speciális ágygal felszerelt mentőkocsiban budapestre szállították és az interflug nemzetközi légiszolgálat repülőgépen utazott berlinbe. /mt1/

--

bb 48. jubileumi ünnepség a debreceni orvostudományi egyetemen

vid fm/sk-Lm ká

1967. november 2.

csütörtökön a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából a debreceni orvostudományi egyetem nyilvános tanácsulást tartott. az ünnepi eseményen dr. csaba béla egyetemi adjunktus, az egyetemi pártbizottság titkára méltatta az évforduló jelentőségét. a több mint ezer orvostanhallgatói oktató intézmény ünnepségén megemlékeztek a szovjetunió orvostudományi egyetemeivel és egészségügyi intézményeivel kiépített kapcsolatok eredményeiről. /mt1/

--

16.40/1L

- 26 -

1722

1/12

bb 50. nyolcezer látogató, 150 000 forint értékű vásárlás az 1. országos kisplasztikai biennálén

vid-fm/sk szb k á

1967. november 2.

a pécsen rendezett 1. országos kisplasztikai biennálét egyhónapos nyitvatartása alatt nyolcezeren látogatták és a gazdaság kisplasztikai anyagból 150 000 forint értékű alkotást vásároltak meg. a janus pannonius muzeum, - amely modern kisplasztikai gyűjtemény kialakítását tervezi - 16 szoborral, illetve plakett- és éremsorozattal gazdagodott. a pécsi városi tanács három szobrot vásárolt meg, köztük a iii. magyar jótékfilmszemle fődíját, bocz gyula „anya gyermekével”, cími fekete márvány szobrát. a mecseki ércbánya vállalat szobrot és plakettet vásárolt 10 000 forint értékben.

az országos kisplasztikai biennálét a jövőben kétévenként rendezik meg pécsen. /mt1/

--

bb 51. felépítették tatabánya-ujváros egyik legszebb középületét

vid-szf/sk szb ká

1967. november 2.

a komárom megyei építőipari vállalat dolgozói teljesítették az októberi forradalom évfordulója tiszteletére tett egyik felajánlásukat: a tervezettnél két hónappal korábban felépítették és csütörtökön átadták tatabánya-ujváros egyik legszebb középületét. a 20 millió forintos költségű, három emeletes impozáns épületet az új városnegyed kialakulóban levő főterén emelték. ez lesz a megyei pártbizottság és a városi tanács új székháza. /mt1/

--

bb 54. befejezték az őszi vetését borsodban

vid-ká/sk szb ká

1967. november 2.

borsodban, az ország legészakibb szántóterületein csütörtökön befejezték az őszi vetését. a tsz-ek több mint 144 000 holdon tették földbe az őszi kenyérgabona magját. a terület mintegy 80 százalékán intenzív fajtákat vetettek, amelyek már aklimatizálódtak, s jól bírják a borsodi szélsőséges időjárást. /mt1/

--

16.50/szb

-27-

1/12 1722

bb 52. Társadalmi segítséggel ifjúsági lakótelep épül
veszprémben

vid-fm/tné szb ká

1967. november 2.

veszprémben, az új városnegyed közelében egy évvel ezelőtt kezdtek meg az ifjúsági lakótelep építését. a városi kisz-bizottság és az alapszervezetek ifjúságának támogatásával - többnyire fiatal házaspárok - 128 lakást építenek ezen a helyen. az első társasházak már tető alá kerültek.

ezen a héten fejeződött be a városi diákság társadalmi összefogásával az ifjúsági lakótelep csatornázása. az egymillió forintos beruházás földmunkáit csaknem teljes egészében, mintegy 300 ezer forint értékben az egyetem és a középiskolák tanulói végezték el. /mti/

--

bb 53. átadták az új győri mezőgazdasági szakmunkásképző iskolát

vid-ká/sk szb ká

1967. november 2.

győrött elkészült a mezőgazdasági szakmunkásképző iskola új tanépülete, amelyet dr. szücs kálmán, a mezőgazdasági és életmezésügyi minisztérium szakoktatói főosztályvezetője csütörtökön adott át rendeltetésének.

az új épületben gépműhely, jól felszerelt szertárak és laboratóriumok is helyet kaptak. /mti/

--

bb 56. pótvállalásukat teljesítették a dunai vasmű dolgozói

vid-szf/sk szb ká

1967. november 2.

a dunai vasmű dolgozói a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére tett többtermelési és önköltségcsökkentési eredeti felajánlásaik teljesítése után most pótvállalásuknak is eleget tettek. az eredeti 204 millió és a pótfelajánlás szerinti 130 millió, vagyis összesen 334 millió forint többlettermelés helyett az év első tíz hónapjában 418 millió forint értékű kohászati terméket termeltek esedékes tervükön felül. jelenleg november végi - december eleji tervükön dolgoznak, kivéve az acélművet, ahol néhány napos elmaradást kell pótolni. az önköltségcsökkentés megközelíti a felajánlott szintet, vagyis az évi 204 millió forintot. /mti/

--

17.--/szb

-28-

Me 1722

bb 55. országos tanácskozás a „sertésprogram„-ról szegeden

b vid-ká/sk szb ká

1967. november 2.

csütörtökön délelőtt szegeden, a csongrád megyei tanácsháza nagytermében országos sertéstenyésztési tanácskozást rendeztek, amelyen mintegy 500 szakember vett részt. az értekezletet rózsza istván, a megyei pártbizottság titkára nyitotta meg, majd dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes ismertette azt a nagyszabású „sertésprogramot„, amelynek célja a hustermelés fokozása és az ellátás javítása. rámutatott arra, hogy a sertéshus ártermelés az 1961-1965-ös években 76 százalékkal meghaladta a háború előtti, de 1965 óta az évi hétmillió állomány 13 százalékkal csökkent. ezen a helyzeten kíván változtatni a sokrétű fejlesztési program, az október 1-én életbelépett rendelkezés, amely kilogrammonként három forinttal emeli a felvásárlási árat, megteremtette a sertéstartás jövedelmezőségét. ezenkívül olyan dotációs rendszert vezetnek be, amely lehetővé teszi, hogy a régi elavult szerfás épületeket fokozatosan felváltsák a komparatív új épületekkel. az intézkedések alapján várható, hogy már az évben megszűnik az állomány további csökkenése, 1970-ig a felvásárolt hizott sertések száma éves viszonylatban elérni vagy meghaladja a hétmilliót, a kocaállomány pedig tíz százalékkal, a jelenlegi félmillióról ötszázötvenezerre növekszik.

az állami támogatáson túlmenően a minisztérium szaktanácsal is segítséget nyújt a helyi viszonyoknak legjobban megfelelő sertésfajták, típusok kiválasztásához, a legjobb tartási és takarmányozási módszerek kialakításához. a „sertésprogram„ megvalósításában fontos szerep vár a háztáji gazdaságok-
ra, illetve a tsz-ek és a háztáji gazdaságok együttműködésére.

a tanácskozáson előadások hangzottak el a legújabb takarmányozási eljárásokról. /mti/

--

bb 57. zala megye is teljesítette őszi vetéstervét

vid-ká/sk szb ká

1967. november 2.

zala megye termelőszövetkezetei csütörtök estig teljesítették az őszi vetési előirányzatot. a teljesítmény értékét növelték, hogy a vetéssel egyidőben lényegében végeztek a betakarítással is. a traktorok egyrészét már az őszi mélyszántásnál foglalkoztatják. /mti/

--

- 29 -

17.05/11

1732

Me

bb 58. étkezési és színházjegy - ingyen - színházi vonatok

t pr/hné-Lm sr

1967. november 2.

a fővárosi színházak előadásait színházi vonatokkal látogathatják hamarosan a vidékiek, - jelentette be csütörtökön a közlekedési múzeum „vonat-presszójában”, tartott sajtótájékoztatóján dr. Székely György, a színház tudományi intézet helyettes igazgatója. Egyebek között elmondotta, hogy - egyelőre kísérletképpen - 500-500 személyes különvonatot indítanak dunaujvárosból, Balassagyarmatról és Salgótarjánból Budapestre. A résztvevők ugyanazért az árért, mintha az utat gyorsvonaton „saját zsebre”, tennék meg, kapnak egy színházjegyet az általuk kiválasztott színház vasárnap délutáni előadására, sőt az utasellátó is rendelkezésükre bocsát egy étkezési szelvényt, amelyet a vállalat bármely üzemében, éttermében ebédre, vacsorára válthatnak be, a nagyarányú kedvezményt a MÁV, az utasellátó, a központi jegyiroda és a színház tudományi intézet összefogása tette lehetővé, s ez a „kooperáció”, alkalmat, lehetőséget kínál a vidéken élőknek, hogy egy-egy vasárnapra valamelyik budapesti színház látogatói legyenek.

ha a kedvezmény beválik, a színházi vonatjáratokat rendszeresítik, sőt, nagyobb érdeklődésnél egy-egy darabot kívánatra is bemutattnak valamelyik fővárosi színházzal. az érdekes kezdeményezésbe a budapesti áruházak is bekapcsolódtak: ezüst-, és aranyvasárnapon a fővárosba érkező színházvonatok utasait különautóbuszokkal várják a pályaudvaron, - s miután délelőttjük szabad, és karácsony közeledtével feltehetően vásárolni is szeretnének - díjmentesen „fuvarozzák”, őket a főváros egy-egy nagyáruházához./mti/

bb 59. szovjet növényvédelmi kiállítás készthelyen

vid ká/sk-Lm ká

1967. november 2.

csütörtökön szovjet növényvédelmi kiállítás nyílt készthelyen a felsőfoku mezőgazdasági technikumban. a növényvédelmi szolgálattól, a kutatóintézettől, valamint a szovjet kultúrától összegyűjtött gazdag anyaggal a szovjetunió növényvédelméről tájékoztatják az érdeklődőket, ismertetik többek között a világviszonylatban élenjáró szovjet biológiai növényvédelem legújabb eredményeit. a kiállítás ünnepi megnyitóján seprűs Imre, az országos növényvédelmi szolgálat vezetője számolt be szovjetunióbeli tapasztalatairól./mti/

17.10/1L

- 30 -

17.10/1L

klv

bb 49. debreceni professzorokat avatnak disz doktorokká Kijevben

a vid fm/sk-Lm ká

1967. november 2.

csütörtökön a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem két professzora, dr. Rapcsák András rektor és dr. Bognár Rezső Kossuth-díjas akadémikus, tudományos rektorhelyettes Kijevbe utazott. mindketten annak a meghívásnak tesznek eleget, amelyet a kijevi Sevcsenko Tudományegyetem küldött a két neves debreceni professzornak, tudományos munkásságuk elismeréseként disz doktorrá jelölésük alkalmából. a Kossuth Lajos Tudományegyetemmel több év óta testvéri együttműködésben álló kijevi tudományegyetemen a november 7-1 ünnepségek keretében avatják a két debreceni professzort disz doktorrá. ez az első alkalom, hogy szovjet egyetemen debreceni professzorokat ilyen magas kitüntetésben részesítenek./mti/

bb 61. fotókiállítás a déli pályaudvar üvegcsarnokában

t pr/tr-Lm sr

1967. november 2.

csütörtökön a déli pályaudvar üvegcsarnokában reprezentatív fotókiállítás nyílt a nagy októberi szocialista forradalom félévszázados évfordulójának tiszteletére. a tárlatot - amely több mint 70 nagyméretű fotón és dia pozitíven idézi a szovjetunió 50 évének kiemelkedőbb eseményeit, szocializmus, kommunizmus építő útjának jelentősebb állomásait, a szovjet emberek hétköznapiit - Balázs István, az 1. kerületi pártbizottság titkára nyitotta meg. a megnyitó szépszámu közönségnek, első látogatóinak sorában ott voltak a várkerület, állami- párt- és tömegszervezeteinek vezetői, képviseltette magát a szovjetunió budapesti nagykövetsége is./mti/

bb 62. a címzett: a vietnami demokratikus köztársaság nemzeti frontja és béketanácsa, valamint az egyesült államok elnöke - új lendülettel folytatódik az imperialista agresszió elleni tiltakozás

i di/ gk/sr/1L/La

1967. november 2.

az egyesült államok barbár vietnami agressziójának legutóbbi eseményeire újabb határozott állásfoglalásokkal válaszol a magyar közvélemény. a hazafias népfront országos tanácsa a vietnami demokratikus köztársaság nemzeti frontjához intézett táviratában egyebek között hangsúlyozta:

- a testvéri együttérzés és mély rokonszenv üzenetével fordulunk önökhöz most, amikor az egyesült államok agressziójának legsúlyosabb napjait éljük át.
/folyt.köv./

17.15/1L

- 31 -

klv 17.10/1L

bb 62. /a címzett : a vietnami ... 1. folyt./-Lm

a magyar városok és falvak lakói, a tízmillió magyar nép nevében adunk hírt arról, hogy szilárdan és következetesen támogatjuk igazságos harcukat, tisztelettel adózunk hősiességüknek, bátorságuknak, amellyel a tőkés világ legnagyobb hatalmának hadigépezetével szemben védelmezik hazájuk szabadságát, függetlenségét, a társadalmi haladást, a szocializmus ügyét. értünk, az egész emberiség békéjéért küzdenek, amikor szembeszállnak a légikalókkal, az imperialista zsoldosokkal, mert az egyesült államok büns háborúja, gáztetteinek sorozata a nukleáris katasztrófával fenyegeti a világot.

- köszöntjük hanoi, haiphong és a vietnami demokratikus köztársaság valamennyi városának, községének lakóit, akik becsülettel teljesítik köteleességüket, fegyverrel üzik el a támadókat és közben dolgoznak, tanulnak és tanítanak, művelik a földeket, mindent megtesznek, amit tenniük kell. köszöntjük néphadseregük katonáit, akik esküjükhöz hiven, ha kell, életük árán is kemény csapásokat mérnek a betolakodókra és immár több mint 2400 kalózgép elpusztításával szolgáltak rá a népek tiszteletére, megbecsülésére.

- mely meggyőződéssel hiszünk a vietnami nép igazában és végső győzelmében, támogatjuk a vietnami demokratikus köztársaság, valamint a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front javaslatait, amelyek a konfliktus rendezésének egyetlen lehetséges módját mutatják meg. nyomatékosan hangsúlyozzuk: a vietnami demokratikus köztársaság elleni bombázások és egyéb agressziós cselekmények megszüntetésével a johnson-kormánynak kell megnyitnia a tárgyalásokhoz vezető utat. a béke azonban csak igazságos lehet, amely megteremti a feltételeket ahhoz, hogy vietnam népe szabadon, magadöntően hazája sorsáról, jövőjéről.

az országos béketanács elnöksége a vietnami demokratikus köztársaság béketanácsának címzett táviratában rámutatott:

- a johnson-kormány újabb kihívással válaszolt azoknak a százmillióknak, akiknek demonstrációi - a stockholmi nemzetközi vietnam-konferencia kezdeményezései nyomán - az egyesült államok agressziója elleni tiltakozás és a vietnami nép iránti szolidaritás nagyhatású, meggyőző erejű szimbólumává avatták október 21-ét. a vietnami demokratikus köztársaság korlátlan bombázásra kiadott parancsot követő események, a fékevesztett légikalóok garázdálkodásai a többi büncselekménnyel együtt immár sokadszor bebizonyították, hogy a semminél is kevesebbet érnek az amerikai vezetők békeszólatai.

/folyt.köv./

17.20/11

- 32 -

1745
W

bb 62. /a címzett: a vietnami ... 2. folyt./-Lm

- a közelmúlt és a jelen megdöbbentő eseményei ráébresztik a népeket, hogy cselekedniük kell, ha azt akarják, hogy ne pusztulást, hanem virágzást, fölemelkedést hozzon a jövő. százmilliók meggyőződésévé vált az igazság: csak az összefogás ereje állíthatja meg délkelet-ázsian és földünk valamennyi részében a háborus gyújtogatásokat.

- a magyar népnek is az a véleménye, hogy napjainkban minden szabad embernek, a béke minden igaz hívének két hazája van. az egyik: ahol él, a másik: vietnam. tudjuk, hogy mindaddig nem lesz sem teljes béke, sem teljes szabadság a világon, amíg második hazánkat feldulják és elvetemült módon pusztítják. ezért tartjuk köteleességünknek, hogy fórumot adjunk az emberek békekövetelésének. ezért állunk ezekben a nehéz napokban is minden eddigénél határozottabban a hős vietnami nép mellé, s szolgáljuk kitartó hűséggel az agresszió ellen küzdő hazafiak, a béke ügyét. segíteni akarunk, segíteni fogunk, hogy vietnami testvéreink kiúzhassék hazájuk földjéről az agresszorokat és ujjáteremthessék városaik, falvaikat.

az országos béketanács elnöksége az egyesült államok elnökéhez intézett táviratában nyomatékosan aláírta:

- mely megrendüléssel, izzó felháborodással értesültünk arról, hogy az ön személyes beleegyezésével újabb, minden eddiginél súlyosabb és veszedelmesebb szakaszhoz érkezett a vietnami konfliktus. az egyesült államok légi kötelékei október 24-étől szinte megszakítás nélkül támadják a vietnami demokratikus köztársaság városait, falvait, elvetemült kiméletlenséggel bombázzák hanoit, válogatás nélkül pusztítják, rombolják a lakónegyedeket, iskolákat, kórházakat, üzemeket, utakat, hidakat. durván megsértik a humanizmus legelemibb szabályait. rakétákkal, ördögi kegyetlenséggel megszerkesztett időzített és repeszbombákkal gyilkolják a lakosságot és még az életben maradtak, a sebesültek mentésén munkálkodó osztagokat, orvosokat, ápolókat sem kímélik.

- napról-napra erősödik a háborút ellenzők tábora és a népek, amelyek megelégtették századunk két világháborújának megpróbáltatásait, nemet kiáltanak az egész emberiség békéjét fenyegető mesterkedésekre.

/folyt.köv./

17.25/11

- 33 -

1745

bb 62. / a címzett: a vietnami ... 3. folyt./-lm

ön azonban semmibe veszi a történelem, az értelem parancsát. a hadműveletek fokozásával próbálja kész helyzet elé állítani a jövő évben urnák elé járuló amerikaiakat, a vietnami demokratikus köztársaság elleni totális légiháborúval igyekszik megtorolni a dél-vietnami hazafiak sikereit.

- a világnak nincs szükséges csendőrré. százmilliók sorakoznak fel a hős vietnami nép oldalára, s velük együtt követeljük a békeszerető magyar nép nevében: el a kezekkel vietnamiót vessenek véget a vietnami demokratikus köztársaság elleni légitámadásoknak. fogadják el a vietnami demokratikus köztársaság és a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front javaslatait, mert csak ezek alapján születhet meg délkelet-Ázsiában a béke./mt1/

bb. 66. teljesítette 4.8 milliárdos éves tervét a konzervipar - 600 millió forint értékű konzerv terven felül

1 kf/kf/1e/1l/La

1967. november 2.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére a konzervipar dolgozói vállalták, hogy ideiglenesen 4.8 milliárd forintos, éves tervüket november 7-ig befejezik.

a konzervipari tröszt gazdasági és pártvezetői csütörtökön jelentették, hogy a jubileumi versenyt eredményeként a vállalat határidő előtt teljesítették, az év végéig még mintegy hatszázmillió forint értékű konzervet gyártanak./mt1/

bb.67. a dunán 28, a tiszán 50 gázló és nagy ködök nehezítik a hajózást - a tiszán átmenetileg szüneteltetik a teherhajó-fogalmat

ö/ sb/ hbj/lk/1e/1l/La

1967. november 2.

két éve nem volt olyan kevés a víz a dunában, mint jelenleg. budapestnél csütörtökön reggel mindössze 145 centiméteres vízszintet jelzett a Láchidi vízmérce, - s legutoljára csak 1965. november 6-án mértek 140-150 centiméter közötti vízszintet.

/folyt.köv./

17.30/1l

- 34 -

119 18.11

bb. 67. / a dunán 28, 1. folyt/ il

az utóbbi napok eszései szerda estétől csütörtök reggelig csupán 3 centiméterrel emelték meg a vízszintet, s ezzel már kimerült az utánpótlás. most 4,5 méterrel alacsonyabb a duna vízszintje budapestnél, mint június közepén. ezért a folyómeder sódér- és hó-mokkázatait sok helyen már csak 1,7 és 2,5 méteres vízréteg fedi. így a magyar szakaszon 22, a duna teljes hosszában pedig 28 gázló nehezíti a hajózást. szigetköz- térségében keletkezett a legtöbb akadály, s a kisbodaki gázló- nál csupán 1,5 méter mély a folyó. a következő napokban további apadás várható. hétfőig budapestnél előreláthatóan még 10 centiméterrel csökken a víz.

a duna felső szakaszán regensbrug és passau között magyar teherhajók magyarországról olajat, darabárut, és papírfát, regensburgból pedig magyarországra különféle import-árut hoznak. az alacsony vízállás miatt az uszályokat csak félig lehet meg- rakni. nagyon megnehezíti a hajósok munkáját a köd, szinte minden reggel sűrű tejszerű pára terpeszkedik a folyóra, s elő- fordult, hogy a rossz látási viszonyok miatt két napig is veszte- geltek a vontatók és az uszályok. belföldön viszonylag jobban - körülbelül 70-80 százalékig - ki lehet használni a hajóteret, az alsó-dunaszakaszon renniig is rengeteg árut, terméket visznek a magyar hajók, s renniből nagy mennyiségű vasérc jut vízi úton du- naujvárosba. duna tengerjáró hajóink az alacsony vízállás miatt nem tudnak budapesti feljutni, ezért a közel-keletről hozott ter- mékeket renniben rakják uszályokra, és azokon hozzák csepelre. nagyon rosszak és még tovább rosszabbodnak a hajózási viszonyok az ugynevezett zuhatagi szakaszon, turni-severin - moldova között. ugyanakkor szinte végig az al-dunán éjszaka és a reggeli órákban a köd teszi lehetetlenné a hajózást.

a tiszán kereken 50 gázló keletkezett. szolnok és tiszafü- red között szinte egymást érik a gázlók, s ezeken a helyeken a vízmélység általában csak másfél-két méter. tiszabótona térsé- gében már csupán egy méteres víz takarja a zátony csucsát. a rendkívül alacsony vízállás miatt be kellett szüntetni a ti- szán a teherhajózást. csupán néhány kisebb hajó szállít tiszá- lók felett követ./mt1/

17.25/lm

-35-

119 18.11

bb. 63. napi 500 köbméteres vízmű encsen, korszerű
építőipari telephely miskolcon a jubileumi versenyben

vid/szf/tné/ká/il/la 1967. november 2.

borsod megyében a nagy októberi szocialista forradalom
50. évfordulója tiszteletére újabb létesítmények készül-
tek el határidő előtt.

a megye legnagyobb járásának székhelyén, encsen ötmil-
lió forint költséggel új vízművet létesítettek. a falu ha-
tárában aknát építettek, amely naponta 500 köbméter
vizet ad. a vízmű csütörtökön készült el. ezen a napon
kezdtek meg miskolcon a borsod megyei tanácsi építőipari
vállalat új telephelyének átadását is. a vállalat munkásai
- akik évente mintegy 100 millió forint értékű falusi la-
kást, iskolát és bölcsődét építenek, - eddig igen mo-
stoha körülmények között dolgoztak. most józsef attila utcai te-
lepükön irodákkal, kényelmes öltözőkkel és hideg-melegví-
zű fürdővel ellátott központi épületet, két korszerű gé-
pekkel berendezett - üzemcsarnokot, valamint raktárakat, s
mihelyeket emeltek./mt1/

--

bb. 64. dr. l. a. kaprió

k ms/hné/sr/il/la 1967. november 2.

az egészségügyi világszervezet európai területi irodájának
igazgatója csütörtökön délután elutazott budapestre./mt1/

--

bb. 65. a magyar munkásmozgalmi múzeum

hné/zs/il/la 1967. november 2.

50 év a nagy október útján című jubileumi kiállítását a mű-
csarnokban november 8-án és 9-én is nyitva tartja. megtekint-
hető vasárnaponként 10 órától 19 óráig, hétköznapokon pedig
11 órától 19 óráig./mt1/

--

17.50/il

- 36 -

17.50/il

bb. 69. szülői munkaközösségi elnökök tanácskozása székes-
fehérváron

vid-szf/tné-lm/la

1967. november 2.

a fejér megyei szülői munkaközösségi hét eseményei során
csütörtökön a székesfehérvári városi tanácsházán mintegy kétszáz
szülői munkaközösségi elnök és nőtanácsi dolgozó részvételével
a szülői munkaközösségek feladatairól tanácskoztak.

„a szülői munkaközösségek célja, feladatai és munkamód-
szerei”, címmel ortutay zsuzsa, a magyar nők országos tanácsá-
nak titkára tartott előadást, amelyben számos hasznos, gyakor-
lati tanácsot adott a munkaközösségek munkájához.

ezután nagy józsefné, a megyei uttorószövetség elnöke is-
mertette megyéje munkaközösségeinek tevékenységét, majd elismerő
oklevelet nyújtott át nyolc-tíz év óta tevékenykedő szülői munka-
közösségi elnököknek./mt1/

--

bb. 70. különleges szénrosták, szocialista együttműködés
eredményeként

a vid-szf/tné-lm/ká

1967. november 2.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának
tiszteletére júliusban együttműködési szerződést kötött a jász-
berényi aprítógépgyár és a borsodi szénbányászati vállalat beren-
dei központi szénosztályozója. a jászberényiek vállalták, hogy
exporttervek teljesítése mellett három különleges, ugynevezett
rezonáns rostát készítenek a szénosztályozónak. a berendezés a
szabványban előírt méretre osztályozza a szenet. amíg a jászbe-
renyiek a rostákat gyártották, addig a központi szénosztályozó
szocialista szerelőbrigádjai a termelés megzavarása nélkül elő-
készítették az új berendezések helyét. így a szénosztályozó le-
állítására nélkül tudták a rostákat helyükre állítani. a próbajá-
rat befejeztével a rosták csütörtöktől kezdve üzemszerűen működ-
nek.

a nagy októberi szocialista forradalom tiszteletére
tett vállalkozás teljesítésével, a három rezonáns rosta beépíté-
sével, a számítások szerint már az idén mintegy 300 ezer forint
többletbevételt érnek el, a szén minőségének javítása révén./mt1/

--

18.00/il

- 37 -

18.00/il

bb. 68. megajándékozták a budapesti otp bébit

tr/11/La

1967. november 2.

az istván kórház szülészeti osztályán csütörtök déltájban ünnepélyes keretek között átnyújták a legifjatalabb budapesti „betétes”, ezer forintos takarékbetétkönyvét.

maikai hajnalra október 31-én éjjel 1 óra 5 perckor született, s így ő lett a budapesti otp bébi. többéves hagyományhoz híven a világtakarékossági nap tiszteletére öt betétkönyvel, édesanyját virággal köszöntötte az országos takarékpénztár. a televízió és a fotóriporterek is megörökítették a kedves eseményt./mti/

--

bb 71. magyar kereskedelmi delegáció utazott mexikóba

1 sz hné-Lm La

1967. november 2.

sós ivánnak, a magyar kereskedelmi kamara elnökhelyettesének vezetésével csütörtökön tíztagú magyar kereskedelmi küldöttség utazott mexikóba. a delegáció tagjai a külkereskedelmi minisztérium, továbbá a ferunion, a hungexpo, az agrimpex, a medimpex, az egyesült izzó, a medicor és a metrimpex vállalatok képviselői. a delegáció három hetes útján a magyarországi és mexikói között kialakítható árucsereforgalom lehetőségeit tanulmányozza./mti/

--

bb 72. dr. milton obote

tr-lm zs

1967. november 2.

az uganda köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének a függetlenség ötödik évfordulója alkalmából küldött táviratáért./mti/

--

17.55/Lm

- 38 -

M/ 18.55

bb 73. a MÁV vezérigazgatósága közli

k hjb-Lm 1e

1967. november 2.

hogy november 4-én és 5-én, szombaton és vasárnap az orosz-lány állomásról 10 óra 55 perckor induló személyvonat budapest keleti pályaudvar helyett budapest józsefvárosba érkezik. e napokon a különben budapest keleti pályaudvarról 14 óra 20 perckor induló pécel állomásig közlekedő 6344/a számú személyvonat budapest józsefvárosról indul.

november 4-én és 5-én budapest józsefvárosból 16 óra 20 perckor békéscsabáig mentesítő vonatot indítanak./mti/

--

bb 74. a „miért tetszett”, pályázat eredményhirdetése

k bc-gg-Lm sr

1967. november 2.

a szakszervezetek országos tanácsa és az európa könyvkiadó ez év áprilisában pályázatot hirdetett a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére „miért tetszett”, címmel. a pályázók szovjet szépirodalmi művekről írták meg olvasói élményüket.

az első díjat, - tíznapos kétszemélyes társasutazást a szovjetunióba - kemény balázs honvéd nyerte, a második díjat, egy quartz 3 típusú filmfelvévőgépet és 300 forint értékű könyv-utalványt szántó ferenc egyetemi hallgató, a harmadik díjat, egy fed 4-es típusú fényképezőgépet és 200 forint értékű könyv-utalványt saskó gyula technológus, a negyedik és ötödik díjat, egy-egy selga típusú táskarádiót és 200-200 forint értékű könyv-utalványt kiss katalin nyomdaipari szakközépiskolás és nagy józsef segédkönyvtáros. további öt díjként 500-500 forint értékű könyvutalványt kapott egerszegi sándorné, pogány györgy, palotai jánosné, morvay lászló és horváth lászló. a díjakat csütörtökön délután a szot székházában adták át a nyerteseknek./mti/

--

18.00/Lm

- 39 -

M/ 18.55

bb 75. tiszteleti tagjává választotta a közlekedéstudományi egyesület dr. gerhard rehbein professzort

t tz/gk-lm 1e

1967. november 2.

dr. gerhard rehbein professzor, a drezdai közlekedéstudományi főiskola tanára csütörtöktől a közlekedéstudományi egyesület tiszteleti tagja.

a professzor, aki egyébként az ndk-magyar kulturális együttműködési bizottság elnöke is, az elmúlt tiz év alatt igen nagymértékben járult hozzá a magyar és az ndk-beli közlekedési és postai szakemberek szakmai kapcsolatainak kiépítéséhez és szorosabbá tételéhez, valamint felsőoktatási és kutatási kérdésekben az együttműködés fejlesztéséhez. mindezek elismeréseként a közlekedéstudományi egyesület, ahol szintén számos esetben tartott előadást, szakmai megbeszélést, a professzort tiszteletbeli tagjai sorába iktatta. az erről szóló oklevelet a csütörtöki elnöki ülésen dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, az egyesület elnöke nyújtotta át dr. gerhard rehbein professzornak./mti/

--

bb 76. Lengyel bányász szimfónikus zenekar hangversenye tatabányán

vid-fm/tné-lm ká

1967. november 2.

csütörtökön a Lengyelországi zabrze bányász szimfónikus zenekar nagyszerű műsort adott a tatabányai népházban. a sziléziai bányavidékről érkezett 55 tagú együttes a tatabányai bányász szimfónikus zenekar Lengyelországi vendégszereplését viszonzta./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

-lm la

a bb 61. sz. hír /fotokiállítás a déli pályaudvar üvegcsarnokában/ hatodik sorától a szöveg helyesen:

... a szovjet emberek hétköznapjait - az mszmp 1. kerületi bizottsága, a kisz 1. kerületi bizottsága és a hazafias népfront 1. kerületi elnöksége rendezte és balázs istván, az 1. kerületi pártbizottság titkára nyitotta meg.../mti/

18.15/lm

--
- 40 -

18.15/lm

bb. 77. madách-dráma premierje a nemzetiben

t/pr/hné/sr/il/la

1967. november 2.

csütörtökön a nemzeti színház társulata bemutatta madách imre: „mózes” című drámai költeményét. a darabot első ízben kolozsvárott tüzték műsorra 1888-ban majd 1923-ban, madách születésének 100. évfordulóján játszott belőle részleteket a nemzeti színház. 1925-ben a darab színrekerült a nemzetiben, ám mindössze négy előadást ért meg. 1966-ban felújította a veszprémi petőfi színház.

a nemzeti színház előadását marton endre rendezte. címszerepében sinkovits imre lépett színpadra. a bibliai - történelmi tárgyú drámai költemény főbb szerepeiben avar istvánt, szirtes ádámot, agárdi gábert, kohut magdát, tyll attilát és csernus mariantt láthatta viszont a közönség./mti/

--

bb. 78. h. birecki nagykövet

hné/sr/il/la

1967. november 2.

a lengyel külügyminisztérium tudományos - és kulturális főosztályának vezetője a kulturális kapcsolatok intézetében csütörtökön előadást tartott a tudományos és kulturális szerepe a jelenlegi nemzetközi kapcsolatokban címmel./mti/

csere

--

bb. 79. a magyar urbanisztikai társaság

tr/il/la

1967. november 2.

csütörtöki klubnapján antos lászló, az országos tervehivatal főosztályvezető helyettese „a népgazdasági és a regionális tervezés kapcsolata” címmel nagyszerű előadást tartott./mti/

--
- 41 -

18.35/il

18.35/il

bb 80. hosszulejratu szerződéskötés a medimpex-nél - 280 millió forint értékű magyar finom-vegyszert kötött le a szovjet szojuzchimexport

1 sz/gg-lm ie

1967. november 2.

csütörtökön a medimpex külkereskedelmi vállalat székében nagyarányú export-import szállításközlő írt alá szerződést hamburger lászló, a medimpex vezérigazgatója és v.g. molodcov, a moszkvai szojuzchimexport vegyipari külkereskedelmi vállalat elnökhelyettese. az aláírásnál jelen volt b.k. puskin, a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselője.

a hosszulejratu megállapodásban a következő három évre, tehát 1970 végéig rögzítették a laboratóriumi finomvegyszerek exportját-importját, amelyek értéke megközelíti majd a tízmillió rubelt.

az aláírás után a szovjet vállalat elnökhelyettese az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondotta, hogy a magyar gyártmányú finomvegyszerek vásárlását 1958-ban kezdték meg, s az akkori szállítványok értéke még mindössze százezer rubel volt. a vásárlások évről-évre növekedtek és nemcsak végrehajtották a kgst ilyenirányú ajánlásait, hanem mind a magyar, mind a szovjet fél kezdeményezte a munkamegosztás, gyártásszakkiosztás kialakítását. a magyar reanal finomvegyszergyár főként a biokémiai vegyszerek gyártására rendezkedett be. az elmúlt évben a szovjetunióba szállított magyar finomvegyszerek értéke 1,600.000 rubel volt, ez évben pedig csaknem kétmillió rubel lesz. a következő három évben összesen mintegy 280 millió forint értékű finomvegyszert kívánnak beszerezni magyarországról. ez egyébként a reanal gyár exportjának 80 százalékos lekötését jelenti. a közelmúltban megkezdődött a szovjet gyártmányú laboratóriumi vegyszerek magyarországi felhasználása és e téren a jövőben újabb eredmények várhatók./mti/

bb 81. veterán harcosok köszöntése

hné-lm zs

1967. november 2.

a felszabadulás előtt szakszervezeti funkciót betöltő veterán harcosokat tünnepeltek a vegyipari dolgozók szakszervezetében a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából. a veteránokat szilágyi sándor, a szakszervezet főtitkára köszöntötte./mti/

18.00/11

- 42 -

19.02

ME

bb. 82. budapestre érkezett

k tf /tr/zs/il/La

1967. november 2.

zenaida manfugas kubai zongoraművész, aki - a magyar -kubai kulturális együttműködési egyezmény keretében - több magyarországi koncerten lép fel. november 14-én az országos filharmonia kamaratermében szólóestet ad, továbbá győrtött és szigetvárott is bemutatkozik./mti/

--

bb. 83. indiai utazott

k tf/tr/zs/il/La

1967. november 2.

dr. nagy péter egyetemi tanár aki hathetes tanulmányutja idején indiai egyetemeken tart előadásokat a modern irodalomról, a külföldi és a magyar irodalmi korszerű irányzatairól./mti/

--

bb 84. időjárásjelentés

hné-lm La

1967. november 2.

a meteorológiai intézet jelenti 1967 november 2-án, csütörtökön este 19 órakor:

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

várható időjárás pénteken estig: változóan felhős idő, inkább csak nyugaton szórvaosan előforduló esővel. főként keleten erős párásság, helyenkint köd, ködszitalás. mérsékelt, a dunántúlon megélénkülő déli, délnyugati szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 10-15 fok között./mti/

--

20.00/11

HE

- 43 -

20.02

- v é g e -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fehér-utca 5-7. Telefon: 159-490. 399-860.

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1967. november 2.

66. 60. a minisztertanács ülése

11/oz

1967. november 2.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. az országos tervezési hivatal elnöke javaslatot tett a népgazdaság 1971-1985. évekre szóló, hosszútávú tervének kidolgozására. a minisztertanács az előterjesztést elfogadta és megbizta a minisztereket, hogy gazdasági elemzések, tanulmányok, műszaki-gazdasági koncepciók, fejlesztési programok kidolgozásával nyújtsanak segítséget a hosszútávú tervezéshez.

az igazságügyminiszter a vállalatok közötti vállalkozási szerződésekről, az igazságügyminiszter és a központi döntőbizottság elnöke a döntőbizottsági szervezet és eljárás reformjáról és a szállítási szerződésekre vonatkozó egyes rendelkezések módosításáról nyújtott be előterjesztést. a kormány a javaslatokat megvitatta és elfogadta.

a minisztertanács a munkaügyi miniszter előterjesztése alapján módosította a felsőoktatásból kilépő fiatalok munkába állási rendszerét. tudomásul vette a mezőgazdasági és életm. zsiügyi miniszter tájékoztatóját az idei országos mezőgazdasági kiállítás és vásár főbb tapasztalatairól.

x x x

az új gazdaságirányítási rendszer elveivel összhangban szükségessé vált a döntőbíráskodás eddigi szervezetének megváltoztatása.

/folyt.köv./

- 1 -

15.55/szb

Ké 16.55

bb. 60. / a minisztertanács.. 1. folyt/ 11

az új mechanizmus jogi szabályozásának egyik igen fontos alapelve az igazgatási és az ítélkező funkciók szétválasztása. ennek kell érvényesülnie a döntőbizottságok szervezeti felépítésében és tevékenységében is. ezért a kormány új rendelete úgy intézkedik, hogy az egyes gazdasági minisztériumok és országos hatáskörű szervek keretében működő ágazati döntőbizottságokat 1968. január 1.-től meg kell szüntetni, a helyi döntőbizottságokat ki kell vonni a tanácsai szervek hatásköréből, s az igazságügyminiszter felügyelete alatt olyan egységes szervezetet kell létrehozni, amelynek élén a központi gazdasági döntőbizottság áll. ennek irányítása alá tartoznak a fővárosban és a megyeszékhelyeken működő területi gazdasági döntőbizottságok.

a korábbi rendelkezések szerint a döntőbizottsági határozatok ellen csak rendkívüli jogorvoslatnak volt helye. az új szabályozás szerint 1968. január 1.-től a vállalatok nagyobb önállóságának és jogos érdekeinek védelme, valamint a törvényesség biztosítása céljából - az észszerű értékhatárt figyelembe véve - lehetőség lesz arra, hogy az elsőfokon eljáró gazdasági döntőbizottság határozata vagy végzése ellen fellebbezzenek. a fellebbezéseket a központi gazdasági döntőbizottság bírálja el.

x x x

a szállítási szerződésekről a múlt évben kiadott kormányrendelet a gyakorlatban jelentős eredményeket hozott. mutatkozott azonban néhány hiányosság is, ezek abból fakadtak, hogy a tavaly februárban történt szabályozás idején még nem lehetett pontosan felmérni egyes újszerű megoldások reális hatását. emiatt vált szükségessé a rendelet egyes szabályainak módosítása.

a változtatások a következő főbb területeket érintik:

a gyakorlatban bebizonyosodott, hogy a határidőkkel vagy az ütemezéssel kapcsolatos vitáknak döntés végett a szállító szerint illetékes felügyeleti szervhez történő utalása nem kívánatos és ez a helyzet a minisztériumok megváltozott jogköre alapján nem is tartható fenn. ezt a rendelkezést tehát a kormány hatályon kívül helyezte.

/folyt.köv./

- 2 -

16.15/szb

M 16.15

bb. 60. / a minisztertanács ... 2. folyt./ 11

a szerződés megkötésére és teljesítésére való ösztönzés érdekében változás történik a jelenlegi kötbér-rendszerben. a kötbér mértékében a vállalatok állapodnak meg, de annak minimális mértékét az új jogszabály rögzíti.

hatályát veszti az a rendelkezés, amely szerint jelenleg a kötbérnek csak a fele összegét kell megfizetni, ha azt a szerződősszegő az esedékességtől számított 30 napon belül önként teljesíti. ez a kedvezmény ugyanis arra vezetett, hogy a kötbér összege egyes vállalatoknak rezsi-költséggé vált, s alkalmazása következtében elmosódott a felelősség.

ha a megrendelő az ellenszolgáltatást részben vagy egészében költségvetési juttatásból fizeti ki, a szerződősszegő alapuló jogok érvényesítése - a rendeletben tételesen meghatározott kivételes esetektől eltekintve - kötelező.

a kormány új rendelkezése kimondja, hogy a szállítási alapfeltételeket a szállító szerint illetékes ágazati miniszter /országos hatáskörű szerv vezetője/ az exportszállítási alapfeltételeket a külkereskedelmi miniszter az érdekelt minisztériumokkal egyetértésben állapítja meg és teszi közzé, vitás kérdésekben a központi gazdasági döntőbizottság elnöke megindokoltan állást foglal.

a kormányrendelet kihirdetése napján lét életbe. rendelkezéseit a megkötött szerződések kivételével a már megkötött, de még nem teljesített szerződésekre is alkalmazni kell. a rendelet alapján azonban nem lehet már kifizetett pénzt visszakövetelni, vagy határozat megváltoztatását kérni.

x x x

a vállalatok gazdasági tevékenységének egyik leggyakoribb jogi formája a vállalkozási szerződés. ezt alkalmazzák a legtöbb esetben a beruházásoknál is. a vállalatok és szövetkezetek vállalkozási szerződéseinek átfogó egységes rendezése eddig még nem történt meg, a vállalkozási tevékenységre vonatkozó általános rendelkezések pedig nem felelnek meg mindenben az új gazdaságirányítási rendszer fokozott követelményeinek, ezért vált szükségessé az új szabályozás.

/folyt.köv./

- 3 -

M
16.15

bb. 60. / a minisztertanács ... 3. folyt/ 11

a vállalatok / szervezetek / közötti vállalkozási szerződésekéről szóló kormányrendelet azokkal a kérdésekkel foglalkozik, amelyek a felek megállapodásaitól függő tényezők szerződés útján történő rendezésével függnek össze; lehetőségeket nyit arra, hogy a felek megállapodásaikban eltérhessenek az általános rendelkezésektől, viszont a rendelet kötelező szabályokat tartalmaz a központi elhatározás alapján végrehajtott beruházásoknak azokra az eseteire, amelyekben a döntési - az eltérő gazdasági pozíciókra tekintettel - nem lenne helyes a vállalatoktól függővé tenni.

a rendelet nem tesz különbséget az állami vállalatok és a isz-ek között, de az utóbbiak sajátosságait figyelembe veszi részletesen meghatározza az együttműködés szabályait, ennek keretében foglalkozik a többszörös szerződésekkel is. Lehetővé teszi az ajánlati / pályázati / rendszer, valamint a gyártmány- és gyártásfejlesztés elősegítésére kötött szerződéseket.

a kormány úgy intézkedett, hogy az érdekeltek miniszterek december 31-ig dolgozzák ki és tegyék közzé a különféle típusú, /építési, szerelési, kutatási stb./ vállalkozási tevékenységek alapfeltételeit, amelyeknek érvénye - tekintet nélkül a felügyeleti alárendeltségre - valamennyi népgazdasági ágra kiterjed, a rendelet által megszabott körben ezek kötelező erejűek, egyébként iránymutatásul szolgálnak.

a rendelet a szerződésszegés - a késedelmes és a hibás teljesítés - következményeit tekintetben lényegében olyan előírásokat tartalmaz, mint a szállítási szerződésekre vonatkozó rendelkezések, hogy ennek folytán a szocialista szervezetek között kialakuló szerződési rendszer egészében azonos természetű szankciók érvényesüljenek, a teljesítés befejezéséig felmerült egyes vitás kérdéseket - különösképpen azokat, amelyeknek eldöntése műszaki, vagy más szakértelmet igényel - a felek megállapodása alapján választott bíróság elé lehet terjeszteni.

az igazgatási jellegű tevékenységet az új rendelet nem érinti; az építési és építéstervezési szerződésekkel kapcsolatos államigazgatási kérdéseket az építésügyi és városfejlesztési miniszter külön rendelettel szabályozza.

a rendelet 1968. január 1-én lép hatályba; az addig megkötött szerződések érvényét nem érinti.

x x x

/folyt.köv./

- 4 -

16.20/szb

16.20

bb. 60. / a minisztertanács... 4. folyt./ 11

a felsőfokú iskolák napapali tagozatain végző fiatalok ezideig csak az illetékes tárcák által kijelölt vállalatoknál kezdhették meg munkájukat, illetve tölthették el kétéves szakmai gyakorlati idejüket, az új gazdaságirányítási rendszerben ez a megkötöttség nem tartható fenn, erre tekintettel a munka törvénykönyve és végrehajtási rendelete intézkedik a vonatkozó jogszabályok hatályon kívül helyezéséről.

a kormány határozata kimondja, hogy a felsőfokú iskolákon végző szakemberek - kivéve azokat, akik társadalmi tanulmányi ösztöndíjas szerződésben meghatározott módon lépnek munkaviszonyba - kötöttség nélkül, a mindenkire vonatkozó általános szabályok szerint helyezkedhetnek el, megpályázhatják a felsőoktatási intézményben meghirdetett vállalati, intézményi munkahelyeket, vagy maguk kereshetnek állást, amihez a tanácsok munkaerőgazdálkodási szervei szükség szerint segítséget nyújtanak.

a kormány kötelezte a művelődésügyi és a munkaügyi minisztert annak szabályozására, hogy a felsőoktatási intézmények szervezett formában segítsék elő a vállalatok és a fiatalok igényeinek találkozását, az általános alapelvek figyelembevételével az egészségügyi, az agrár- és a pedagógiai felsőoktatásban végző munkába állításának sajátos rendjét az egészségügyi, a mezőgazdasági és élelmezésügyi és a művelődésügyi miniszter határozza meg, a művelődésügyi miniszter és a vállalatok felügyeletét ellátó miniszterek feladata, hogy fokozott gondoskodással biztosítsák a külföldi felsőoktatási intézményekben végző fiatalok elhelyezkedését.

a kormány felkérte kommunista ifjúsági szövetséget, hogy a felsőoktatási intézmények kiszervezetel - általános politikai és felvilágosító munkájuk mellett - jó szervezéssel és ajánlásokkal is segítsék a vállalati igényeknek megfelelő kezdő szakemberek kiválasztását és a végző fiatalok elhelyezkedését.

x x x

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter jelentése megállapította, hogy a 66. országos mezőgazdasági kiállítás és vásár - amelynek egy millió szíves látogatója volt - megfelelő tájékoztatást adott a mezőgazdaság és az élelmezésügy helyzetéről, fejlődéséről és a további feladatokról, a korszerű termelési módszerek ismertetésével és a legújabb termelési eszközök bemutatásával jól hasznosítható tapasztalatokat nyújtott a mezőgazdaság dolgozóinak.

a kormány határozatában elismerését fejezte ki mindazoknak, akik a kiállítás megrendezésében közreműködtek, a 67. országos mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállítást hazánk felszabadulásának 25. évfordulója alkalmából, 1970-ben rendezik meg./mti/

- -

- 5 -

16. 35/11

16.35

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-480, 388-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. november 3.

bb 1. tízmillió forint a budapesti kiskereskedelem fejlesztésére
i hi/gg-lm sr 1967. november 3.

ebben az évben mintegy tízmillió forintot költenek a fővárosi kiskereskedelmi hálózat fejlesztésére, eddig 120 bolt korszerűsítettek, s az év végéig további huszat hoznak rendbe. ezenkívül öt új üzlet épül./mti/

bb 2. az országos műszaki könyvtár
gg-lm sr

1967. november 3.

és dokumentációs központ olvasótermei és kölcsönzési szolgálata november 5-én, 13 óra 30 percig áll az olvasók rendelkezésére, november 6-án és 7-én a könyvtár zárva tart./mti/

bb 3. kresz játszópark dobogókőn
vid szf/-lm la

1967. november 3.

a dobogókői általános iskolában kresz játszópark nyílt. a több ezer négyzetméteres területen épített miniatűr utakon elhelyezték a legfontosabb utburkolati jeleket és a közlekedési jelzőtáblák kicsinyített mását. az iskolában nemrég alakult közlekedési szakkör tagjai kisautókkal, kerékpárokkal és rollekkel gyakorolhatják a közúti közlekedés szabályait. a játszóparkban vendégül látják a környező iskolák tanulóit is./mti/

- i -

Handwritten mark